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SC 23B/Publication 60669-2-1 (2002), Fourth edition/I-SH 01

SWITCHES FOR HOUSEHOLD AND SIMILAR
FIXED ELECTRICAL INSTALLATIONS -

Part 2-1: Particular requirements —
Electronic switches

INTERPRETATION SHEET 1

R

This interpretation sheet has been prepared by subcommittee 23B: Plugs t-outléts and

switches, of IEC technical committee 23: Electrical accessories.

The text of this interpretation sheet is based on the following d

ISH Report ()}A\tl N

23B/1012/ISH 23B/10§38KVB\\

inteypreta 'on sheeét can be found in the

Full information on the voting for the approval of
report on voting indicated in the above 13

Interpretation of the 606869-2-1:2002, Subclause 26.2.1,

NOTE 2

According to NQTE 60669-2-1:2002, independent dimmers for
incandescent -@ g 1000W are not tested according to
IEC 61000-3-2.

As a conseguenceitlependent dimmers complying with IEC 60669-2-1 and designed to dim
different tkinds of loads including incandescent lamps need not to be tested according to
Clause) .7 of IEC 61000-3-2:2005 and its Amendments 1:2008 and 2:2009, if the rated power is
less than or equal to 1000 W.

NOTE This interpretation sheet will be withdrawn once IEC 61000-3-2 will have been modified to cover also
dimmers for other kinds of loads than incandescent lamps.

December 2011 ICS 29.120.40 French text overleaf
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SC 23B/Publication 60669-2-1 (2002), Quatrieme édition/I-SH 01

INTERRUPTEURS POUR INSTALLATIONS ELECTRIQUES
FIXES DOMESTIQUES ET ANALOGUES —

Partie 2-1: Prescriptions particulieres —
Interrupteurs électroniques

FEUILLE D'INTERPRETATION 1

Cette feuille d’interprétation a été établie par le sous-comité 23B: de coufrant et

interrupteurs, du comité d'études 23: Petit appareillage, de la CEIl.

Le texte de cette feuille d’interprétation est issue des documenNan

ISH Rap port/dre\vo N \
23B/1012/FDIS 233/10§&va\\

touwtion sur le vote ayant

Le rapport de vote indiqué dans le tableau ci-des
abouti a I'approbation de cette feuille d’j ;

Interprétation de I'apy 60669-2-1:2002, Paragraphe 26.2.1,

NOTE 2
Selon la NOTE@(—} £l 80669-2-1:2002, les variateurs indépendants pour
lampes a incandesce inclus ne sont pas vérifiés selon la CEI 61000-3-2.

En conséguence les variateurs indépendants conformes a la CEl 60669-2-1 et congus pour
faire yarier différentes types de charge, lampes a incandescence inclus, n'ont pas besoin
d'étfe) vérifiés selon I'Article 7 de la CEI 61000-3-2:2005 et ses Amendements 1:2008 et
272009, si la puissance assignée est moins de ou égale a 1000 W.

NOTE Cette feuille d’interprétation sera retirée une fois que la CEI 61000-3-2 aura été modifiée pour inclure aussi

les variateurs pour les autres types de charge que les lampes a incandescence.

Décembre 2011 ICS 29.120.40 Texte anglais au verso
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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

SWITCHES FOR HOUSEHOLD AND SIMILAR
FIXED ELECTRICAL INSTALLATIONS —

1

2)

3)

4)

5)

6)
7)

8)

9)

Part2-1IParticutar TequiTements —
Electronic switches

FOREWORD

La Commission Electrotechnique Internationale (CEI) est une organisation mondiak€ de' ngfmalisation composée

des Specmcatlons techniques, des Rapports techniques, des Spécificaticis aCSIb| € (PAS) et des

Guides (ci-aprées dénommés "Publication(s) de la CEI"). Leur élaborati ités d'études,
aux travaux desquels tout Comité national intéressé par le suje } Les organisations
internationales, gouvernementales et non gouvernementales, en liai pent également aux

travaux. La CEIl collabore étroitement avec I'Organisation | i € safion (ISO), selon des
conditions fixées par accord entre les deux organisations.

nables sont entrepris afin que la CEl
s assure de Iexactltude du contenu technlq é de ses pt bli tlon' la CEI ne peut pas étre tenue responsable de
un quelconque utilisateur final.

tion quien €
Dans le but d'encourager I' Srmité iaterna) 'on ¥ nationaux de la CEl s'engagent, dans toute la
mesure possible, a appher c sparente le ublications de la CEIl dans leurs publications
nationales et régionaleg, i
nationales ou régionale

responsabilité pd

La CEIl n’a pré |I au G age valant indication d'approbation et n‘engage pas sa

Tous les utilisateur en possession de la derniére édition de cette publication.

Aucune responsadilke\ne i impytée a la CEIl, a ses administrateurs, employés, auxiliaires ou
mandataires, y CQMPpNKs X papticuliers et les membres de ses comités d'études et des Comités
nationaux de ¢judice causé en cas de dommages corporels et matériels, ou de tout autre
dommage d€ soit, directe ou indirecte, ou pour supporter les colts (y compris les frais

L’'attentiop~est attirée_gur le fait que certains des éléments de la présente Publication de la CEI peuvent faire
I'objet (de-droits de propriété intellectuelle ou de droits analogues. La CEl ne saurait étre tenue pour
responsable de ne pas avoir identifié de tels droits de propriété et de ne pas avoir signalé leur existence.

International Standard IEC 60669-2-1 has been prepared by subcommittee 23B: Plugs, socket-
outlets and switches, of IEC technical committee 23: Electrical accessories.

This consolidated version of IEC 60669-2-1 consists of the fourth edition (2002) [documents

23B/668/FDIS and 23B/682/RVD] and its amendment 1 (2008) [documents 23B/894/FDIS and
23B/907/RVD].

The technical content is therefore identical to the base edition and its amendment and has
been prepared for user convenience.

It bears the edition number 4.1.

A

vertical line in the margin shows where the base publication has been modified by

amendment 1.
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This part of IEC 60669-2 shall be used in conjunction with IEC 60669-1. It lists the changes
necessary to convert that standard into a specific standard for electronic switches.

In this publication, the following print types are used:

- requirements proper: in roman type.
- test specifications: in italic type.

— notes: in smaller roman type.

Subclauses, figures, tables or notes which are additional to those in part 1 are numbered
starting from 101.

Annex AA is for information only.

The committee has decided that the contents of the base publicatiq
remain unchanged until the maintenance result date indicated. on
"http://webstore.iec.ch” in the data related to the specific pt
the publication will be
« reconfirmed,

e withdrawn,

« replaced by a revised edition, or

®

« amended.
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SWITCHES FOR HOUSEHOLD AND SIMILAR
FIXED ELECTRICAL INSTALLATIONS —

Part 2-1: Particular requirements —
Electronic switches

1 Scope

This clause of part 1 applies except as follows.

Replacement:

This standard applies to electronic switches and to associated electionig ion units for

household and similar fixed electrical installations either indgers Qr outdegQr

example those used in ventllatlng fans) and for o arhple, heating controls),
, e eding 16 A.

The operation and/or control as mentioned ak ; ed by a person via an actuating
member, a sensing surface or a sensit I eans of touch, proximity, turn, optical,

functions where the op
for example light, temp

exceedlng 4 rent not exceeding 25 A, intended for household and similar
. i i ither indoors or outdoors.

NOTE 2 ElecCtronic switches may have control circuits with a.c. or d.c. rated control voltages.

Electronic switches complying with this standard are suitable for use at ambient temperature
not mermally exceeding 25 °C but occasionally reaching 35 °C.

o/ locations where special conditions prevail, such as in ships, vehicles and the like and in
hazardous locations, for example, where explosions are liable to occur, special constructions

may be required.

NOTE 3 This standard is not intended to cover devices which are designed to be incorporated in appliances or are
intended to be delivered together with a specific appliance and which are within the scope of IEC 60730 or
IEC 61058-1.

Examples of designs of electronic switches and functions are shown in annex AA.

NOTE 4 Electronic switches without a mechanical switch in the main circuit do not provide a “full off-state”.
Therefore, the circuit on the load side should be considered to be live.
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2 Normative references
This clause of part 1 applies except as follows.

Addition:

IEC 60065:2001, Audio, video and similar electronic apparatus — Safety requirements
IEC 60085:1984, Thermal evaluation and classification of electrical insulation

IEC 60127 (all parts), Miniature fuses

IEC 60227-5:1997, Polyvinyl chloride insulated cables of rated voltage
450/750 V — Part 5: Flexible cables (cords)1)

apd, including

IEC 60317 (all parts), Specifications for particular types of winding wike

IEC 60317-0-1:1997, Specifications for particular types of i art 0: General
requirements — Section 1: Enamelled round copper wire®

IEC 60669-2-2:2006,
Part 2-2: Particular req

similar fixed electrical installations —
remote-control switches (RCS)

installations —

IEC 61000-2-22002)\ Electromagnetic compatibility (EMC) - Part 2-2: Environment -
Compatibility~leve or low-frequency conducted disturbances and signalling in public low-
voltage power supply systems

IEC~61000-3-2:2000, Electromagnetic compatibility (EMC) — Part 3-2: Limits — Limits for
harmonic current emissions (equipment input current <16A per phase)l)

IEC 61000-3-3:1994, Electromagnetic compatibility (EMC) — Part 3: Limits — Section 3:

timitatron—of-voltage—fluctuations—andfliickermtow-vottage—supply-systems—forequipment-with
rated current <16 A"

IEC 61000-4-2:1995, Electromagnetic compatibility (EMC) — Part 4: Testing and measurement
techniques — Section 2: Electrostatic discharge immunity test”

IEC 61000-4-3:2002, Electromagnetic compatibility (EMC) — Part 4-3: Testing and measure-
ment techniques — Radiated, radio-frequency, electromagnetic field immunity test

1) A consolidated version of this standard exists.



https://iecnorm.com/api/?name=57a635edf95a1d6e60cf58b3f6eba960

-8 - 60669-2-1 © IEC:2002+A1:2008

IEC 61000-4-4:1995, Electromagnetic compatibility (EMC) — Part 4: Testing and measurement
techniques — Section 4: Electrical fast transient/burst immunity test

IEC 61000-4-5:1995, Electromagnetic compatibility (EMC) — Part 4: Testing and measurement
techniques — Section 5: Surge immunity test

IEC 61000-4-6:1996, Electromagnetic compatibility (EMC) — Part 4: Testing and measurement

techniques—Section 6 lmmunity to conducted disturbancesinduced-by radio-frequency )

IEC 61000-4-8:1993, Electromagnetic compatibility (EMC) — Part 4: Testing and measurement
techniques — Section 8: Power frequency magnetic field immunity test”

IEC 61000-4-11:1994, Electromagnetic compatibility (EMC) — Part 4: Testing-and measirement
technli)ques — Section 11: Voltage dips, short interruptions and voltage( variations - immunity
tests

IEC 61558-2-6, Safety of power transformers, power 8 similar -
Part 2: Particular requirements for safety isolating transfor

CISPR 14 (all parts), Electromagnetic compatibility — R ikements fonhougehold appliances,
electric tools and similar apparatus

CISPR 15:2000, Limits and methods of meas w~ of i sturbance characteristics of
electrical lighting and similar equipmer

ISO 306:1994, Plastics — Thermoplast i Detérmination of Vicat softening
temperature (VST)

3 Definitions
This clause of par:i a

Addition, after theNiir'stx
The term “electronis
control devices.

gnadditions.

a general term to cover both electronic switching and

3.101
rated load
load assigne

Q

onic switch by the manufacturer

3.102
minimum“oad
lowestdoad at which the electronic switch still operates correctly

3.103
Mminimum current

lowest current at which the electronic switch still operates correctly

3.104
electromechanically operated contact mechanism
component which operates the parts used to open and close the circuit electromechanically

1) A consolidated version of this standard exists.
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3.105

semiconductor switching device

switching device designed to make or break the current in an electric circuit by means of the
controlled conductivity of a semiconductor in that circuit

NOTE 1 In a circuit where the current passes through zero (periodically or otherwise) the effect of “not making” the
current following such a zero value is equivalent to breaking the current.

= o T H 1 ! £ H ol £ I ol H
= Z ryprcar exampresS o semreconauctor—SwWitcimmg—aeviceS—are:.

— electronic switching devices using the phase-cut-on principle to control the load by electronic switching on the
current at any phase angle at or after zero crossing in each half-wave, for example, by a thyristor;

— electronic switches using the phase-cut-off principle to control the load by switching off the current at any _phase
angle after zero crossing in each half-wave, for example, by a transistor in a diode bridge.

3.106

electronic momentary contact switch
electronic switch with an electromechanical switching mechanism o
device which returns automatically to the initial state after operation

3.107

mechanical control unit
unit directly adjustable by mechanical means (for e
output via electronic components

ter) ‘which controls the

3.108

electronic output control unit
unit adjustable by other than mechanital m ple, sensing unit), containing
[ I onic components

3.109
electronic extension
unit permitting the cont \ pitch-from a distance

3.110
protective impeda

3.111

cable, a part.of whi

NOTE Such‘cable may either be a supply cable or a connecting cable between separate parts of an accessory.

lVis external to the electronic output control unit.

3,12
RCS
remote controlled switch

ol ot dad + o taocl £ diat
ST meTiucuUtu T Uptiattu TTunT A urostdiieT

3.112.1

electromagnetic RCS

RCS provided with a coil which is operated by means of impulses or which may be permanently
energized by means of a control circuit

NOTE These devices are covered by IEC 60669-2-2.
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3.112.2

electronic RCS

electronic switch providing the function, markings and connection configuration of an RCS
according to IEC 60669-2-2, but containing electronic components and/or a combination of
electronic components and a coil or coils, which is operated by means of an electronic
extension unit or units

NOTE This electronic RCS may for example be used as a look alike replacement for RCS according to

e eneeq. 2.9

Ll =S v AvAv A v v py oy ayy

3.113
rated control voltage
the voltage assigned to the external control circuit by the manufacturer

3.114
switching circuit

TDS

3.115
control circuit
the circuit which includes electrical parts to actuate thé

3.116
control mechanism
mechanism which includes all the partswhich 2 e operation of the RCS or TDS

3.117

incorporated hand-opera
device incorporated in th i ¥itching circuit to be operated, directly or
indirectly. This device is C orma) operation of the RCS or TDS

3.118
rated control cu

current required fo it e £€lectronic RCS assigned to the control circuit by the
manufacturer

3.119
bistable &
a control mechanism which, when not initiated electrically or
efmains stable in its operating position and will change its operating
position on initiation onactuation

3.120

monagstable electronic RCS

electronic RCS containing a control mechanism which, on electrical initiation or mechanical
actuation, changes the operating position of the switch which remains in this condition while the
glectronic RCS is initiated or actuated, and returns to the position prior to initiation or actuation

of the electronic RCS after initiationor actuationisdiscontinued

3.121

priority electronic RCS

electronic RCS used to operate directly or indirectly a first load circuit or group of load circuits
the use of which at times can be dispensed with, and where the control circuit of the electronic
RCS is influenced by or connected to a second circuit or group of circuits (priority or circuits)
which when energized will thus initiate the control circuit of the electronic RCS to de-energize
the first load circuit or circuits for the time during which the second circuit or group of circuits is
energized
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NOTE The electronic RCS may have a means for adjusting the sensitivity of the electronic RCS control circuit to
initiate the electronic RCS depending on the total load or current delivered to any part of the circuits (priority switch
with current coil) or be sensitive to the voltage (priority switch with voltage coil) applied to the second load or group
of loads.

3.122
TDS
time delayed switch

switch provided with a time-delay device which operates tor a certain time (the delay time). It
may be either manually actuated and/or remotely electrically initiated

3.123

electronic TDS
electronic switch providing the function, markings and connection configuration of‘\a TDS
according to IEC 60669-2-3, but containing electronic components

NOTE This electronic TDS may for example be used as a look alike replacement for Y ¢ te IEC 60669-
2-3.

3.124

delay time

period during which the switching circuit(s) is (are) kep - ime Yaken for the

decreasing of the voltage (e.g. to reduce the light) at the e
within the delay time

3.125
delay device

all components which have an influence e d ime. elay time may be adjustable

4 General requirements

This clause of part 1 applie

ens is shown in table 101.

Table 101 — Number of specimens

Number for Additional specimens for clause or subclause
Type of-electronic switch general
tests 18.2 19.101 19.102 24 26 101 and 102
Marked with one rated
current and
— one rated voltage 3 32 3a 3a 3 3 3¢
—  two rated voltages 6 62 62 62 6 6 6 b.c

a Only for electronic switches with mechanical and electromechanical switching devices; only the complete
contact mechanism may be submitted.

b |t may be necessary to provide three additional specimens for the test of 101.3.

¢ When the tests of Clause 26 have been passed successfully, the specimens can be used for these tests.



https://iecnorm.com/api/?name=57a635edf95a1d6e60cf58b3f6eba960

-12 - 60669-2-1 © IEC:2002+A1:2008

5.101 All measurements shall be carried out by methods which are suitable for the purpose,
which do not appreciably affect the values to be measured and which are not affected by
factors such as waveform.

NOTE Care should be taken to use instruments giving true r.m.s. indications.

5.102 If the electronic circuitry is so enclosed that the short-circuiting or disconnecting of

components is impossible or difficult, the manufacturer shall provide one additional test
specimen with leads connected for measurements, short-circuiting, etc.

It is not necessary to connect leads to the interior of hybrid and monolith integrated circuits,

5.103 It may be necessary to disconnect electronic components for test

NOTE 2 Precautions should be taken when u pigations euip@ with

5.106 In the case of an electronic TDS antrol and the switching circuits have no
common point, the test is made with s
declared by the manufacturgr.

6 Rating

This clause of p@a s

Replacement:

6.3 The preferrethrated supply frequencies are 50 Hz and/or 60 Hz.
Addition:

Forelectronic RCS, Clause 6 of IEC 60669-2-2 is applicable.

Lo
L=

T
128
P
[42]
T
+
(0]
P

7 Classification

7.1 This subclause of part 1 applies except as follows.
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7.1.1 Add the following new Addition:

Addition:

For electronic TDS, Subclause 7.1.1 of IEC 60669-2-3 applies.

7.1.5 Addition:

touch;
—  proximity;
— optical,

— acoustic;

— other external influences.

of motors.

Addition:

For electronic RCS, Subclause 7.1.5 of IEC 60669-2-
For electronic TDS, Subclause 7.1.5 of
7.1.6 Addition:
— electronic switches only intended to
7.1.101 according to
- incandescent lamp
- fluorescent I@,
- motors;

- declared loads

7.102 For-electronicRCS, Subclause 7.102 of IEC 60669-2-2 is applicable.

7.103¢).Electronic RCS or electronic TDS having a SELV- or PELV-circuit.

8) Marking

This clause of part 1 applies except as follows.
8.1 Replacement:

Electronic switches shall be marked with

- rated voltage in volts;
- rated current in amperes or rated load in volt-amperes or watts:

- symbol for nature of supply;
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- manufacturer’s or responsible vendor’s name, trade mark or identification mark;
- type reference, which may be a catalogue number;

- symbol for mini-gap construction, if applicable;

- symbol for micro-gap construction, if applicable;

- symbol for semiconductor switching device, if applicable;

first chatacteristicnumetralfor-the rlngrnn of prnfnr\hnn agauncf access-to-hazardous rfs

Da
S ot oo oo o> '.u.mn.

and against harmful effects due to ingress of solid objects, if declared higher than
which case the second characteristic numeral shall also be marked;

- second characteristic numeral for the degree of protection against harmful effects dug, to
ingress of water, if declared higher than 0, in which case the first characteristic numeral
shall also be marked.

NOTE 1 Marking of the pattern number given in 7.1.1 is recommended if the connegtidhs ate netclear from an

inspection of the electronic switch; this pattern number may be part of the type referen

NOTE 2 |If a base carries two or more electronic switches with separate operating\ dayi
pattern numbers is recommended, for example 1+6 or 1+1+1.

NOTE 3 For electronic switches suitable for more than one type of rated load see 8:
In addition, electronic switches shall be marked with

- rated frequency in hertz, unless the electronic s
- rating and type of any fuse incorporated in thegle
- symbols for the kind of load (see 8

- the term “extension unit”, if applicable
of the country in which the product i8

For general purpgss & i itch€s with included automatic function the number of
operations shall |n he acompanymg mstructlon sheet when the manufacturer
declares the i
19.104.

In addition,

— for electrpnl Subclause 8.1 of IEC 60669-2-2 applies;
— for electronic TDS, Subclause 8.1 of IEC 60669-2-3 applies.

8.2 _Addition:

DY) L= T g1 1= £ PP PTUPTRPN VA
L= L S T PPy W
HOI Z o e Hz
Terminal for regulated [0Ad ..o ~C
Type of load:

INCANAESCENT TAIMPS ..ttt ettt e e e eans —\ﬁ—

FIUOreSCEeNT JaMPS......oiiii e i
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Electronic step-down converter for extra low-voltage incandescent lamps (for example, @
= o o 1= o ) —

Iron core transformer for extra low-voltage incandescent lamps ‘@
(for example, NAIOGEN) ...

NOTE The rating and type of any fuse may be marked with symbols (see IEC 60127).

If other particular symbols are used, they shall be explained in the installation instructions.

In addition,

— for electronic RCS, Subclause 8.2 of IEC 60669-2-2 applies;
— for electronic TDS, Subclause 8.2 of IEC 60669-2-3 applies.

8.3 Replacement of the first paragraph:

terminal, if any,

- symbol for mini-gap
applicable,

- the type refe<>ce.
NOTE 1 The type refefep

Addition:

If an electronic switch is intended to be used together with an iron core transformer,
information shall be given in the instruction sheet that only a transformer intended to be used
with.-ar electronic switch shall be used.

8.4 Addition:

If there are more than two terminals, the load terminal shall be marked with an arrow pointing
away from the terminal or with one of the symbols mentioned in 8.2 and any other terminals
shall be marked corresponding to the installation instructions.

Unless the installation of the electronic switch is made clear by the markings of the terminals, a
wiring diagram shall be provided with each electronic switch.
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In addition,

— for electronic RCS, Subclause 8.4 of IEC 60669-2-2 applies;
— for electronic TDS, Subclause 8.4 of IEC 60669-2-3 applies.

8.6 Addition:

The off-state shall not be marked with an “O” if the circuit on the load side is considered as
live, in accordance with clause 10.

8.6.101 It is recommended that the actual state of the electronic switch intended to contfol-the
brightness of lamps be indicated when used as intended. This can be achi

— with marking on the on-/off-state position, or
— with an indicator lamp, or

- for incandescent lamps, the

- for fluorescent lamps, the adjustm
It may, however, be possible fo

If an electronic
mounted at a hei Q

Addition to note

— information €oncerring externa ectly associated fuses/current limiting devices, where applicable.

This clause-of pa applies except as follows.
Addition:

Electronic switches may be of dimensions other than those specified in the standard sheets (if
any) provided they are supplied with suitable boxes.

10 Protection against electric shock
This clause of part 1 applies except as follows.

10.1 Addition:

NOTE 1 For the purpose of this standard, metal sensing surfaces which are connected to live parts by means of
protective impedances (see 10.2) are not considered to be live parts.
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Replacement of the 6th and 7th paragraphs:

During this additional test, the electronic switches are subjected for 1 min to a force applied
through the tip of test probe 11 of IEC 61032.

This probe, with an electrical indicator as described above, is applied with a force of 75 N to all
plam:: where yir-\lriing of the inclllafing material could imlnair the Qafpfy of the electronic switch

but is applied to thin-walled knock-outs with a force of 10 N.

Viewing windows or the like on electronic switches intended to be mounted at a height greatef
than 1,7 m are subjected to a force of 30 N.

The test probe is not applied to membranes and the like. These parts arg
13.15.1.

d>according to
NOTE 2 For the purposes of this standard, parts connected to a supply operatiqg a LV W oltagg’up to and
including 25 V a.c. or 60 V d.c. ripple free are not considered to be hazardou $

10.2 Addition:

For touch sensitive electronic switches, the associate i dance does not have to
comply with the requirements of clauses 16 and 23.

For electronic switches classified ac¢ordi Nvaccessible parts which are

@, sensing surfaces) may be

series, of the same no
requirements given in/102, ' 8 s” shall comply with the requirements given
in 102.2.

arried out between either a single accessible metal part or any

g metal parts and earth, through a non-inductive resistor of 2 kQ at
rated voltage (and_rated load in on-state), in on- and off-state, and/or at lowest and highest
setting values. During the measurements, each one of the resistors and all other components,
if any, in_the protective impedance, are alternatively short-circuited.

Theeurrent shall not exceed, in any measurement, 0,7 mA (peak value) for a.c. up to 1 kHz or
2 mA for d.c.

For frequencies above 1 kHz, the limit of 0,7 mA Is multiplied by the value of the frequency In
kilohertz, but shall not exceed 70 mA.

10.101 If a cover or cover-plate, or a fuse can be removed without the use of a tool, or if the
installation instructions for the user indicate that, for the purpose of maintenance, when
replacing the fuse, covers and cover-plates fastened by means of a tool have to be removed,
the protection against contact with live parts shall be assured even after removal of the cover
or cover-plate.
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This requirement does not apply when the electronic switch must be dismounted from its supporting
means for the replacement of the fuse-link.

NOTE The conditions for the replacement of the fuse should be specified in the manufacturer’s instruction.

Compliance is checked by applying test probe B according to IEC 61032 with a force not
exceeding 10 N. The test probe shall not touch live parts.

10.102 If an electronic switch is provided with a hole for adjusting the setting of the electronic
and this hole is indicated as such, the adjustment shall not involve the risk of an electric shock.

Compliance is checked by applying a test pin according to figure 101 through the hole. Fhe pin
shall not touch live parts.

electronic switch installed as in normal use.

Compliance is checked by applying the test probe 13 o
The pin of the test probe shall not touch live parts.

11 Provision for earthing

This clause of part 1 applies except as fQllows.
Addition:

This clause does not apply

12 Terminals

This clause of par; a

electronic switCh
Addition after the 3™ paragraph:

Terminals having screw clamping which are in compliance with IEC 60998-2-1 can be used.

Addition after the last paragraph:

Terminals having screw clamping complying with IEC 60998-2-1 are considered to be in
compliance with the requirements and tests of Subclause 12.2, except those of 12.2.6 and
12.2.7 and 12.2.8, provided they are chosen according to Table 2.

12.2 Add the following new Addition:
Addition to note 2 of Table 2:

This requirement may be achieved using terminal(s) with two separate clamping units.
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13 Constructional requirements
This clause of part 1 applies except as follows.

13.4 Addition after the first paragraph:

Eree npnningc nr‘r‘nrding 1010102 and 10103 are nr‘m:pfnd

13.5 Replacement:

Knobs of electronic switches shall be securely fixed in a reliable manner so_that theycwill not
work loose in normal use, if loosening may result in a hazard.

If knobs are used to indicate the position of electronic switches, it she ible to fix

to try to pull off the knob.

The pull force to be applied is normall
use this is increased to 30 N.

NOTE Sealing compound
prevent loosening.

13.15.1 Replace

Membranes,
mechanical apt

Membranes, lenses and the like are tested when assembled in the electronic switches.

First, therelectronic switches are fitted with the membranes, lenses and the like which have
been Subjected to the treatment specified in 15.1.

The electronic switches are then placed for 2 h in a heating cabinet as described in 15.1, the
teémperature being maintained at (40 #2) °C.

Immediately after this period, a force of 30 N is applied for 5 s to various parts of the
membranes, lenses and the like, by means of the tip of test probe 11 to IEC 61032.

During these tests, the membranes, lenses and the like shall not deform to such an extent that
live parts become accessible.

For membranes, lenses and the like likely to be subjected to an axial pull in normal use, an
axial pull of 30 N is applied for 5 s.
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During this test, the membranes, lenses and the like shall not come out.

The test is then repeated with membranes, lenses and the like which have not been subjected
to any treatment.

13.101 Automatic protective devices incorporated in electronic switches for lamp circuits shall
have at least micro-disconnection.

Cut-outs in electronic switches for motor speed control circuits shall be non-self-resetting.

Compliance is checked by inspection.

13.102 Electronic switches for the control of the voltage of iron core ers, for extra

NOTE 1 Higher tolerances will generate a d.c. current influencing the temp se i diygs of the iron
core transformer.

value of the rated voltage.

Compliance is checked by measurement.

13.103 For electronic TDS, Subclause

14 Mechanism

16 Insulation resistance and electric strength

This Clause of part 1 applies except as follows.

Addition after the first paragraph:

Insulation resistance and electric strength are measured with the protective impedances
according to 10.2 disconnected.

Addition to table 14:

NOTE 101 The test according to item 3 is carried out only on electronic switches combined with mechanical
switches.
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Addition to Table 14:

9 Between switching circuit(s) and control circuit(s) if 5 2000 3000
they are electrically separated
10 Between SELV/PELV circuits and other circuit(s)
having a higher voltage than SELV/PELV 7 2500 3750
11 Between twa SEL\//DE] \/ circuits [ 500 500

17 Temperature rise

This clause of part 1 applies except as follows.

Replacement:

Electronic switches shall be so constructed that the tempers use is not

excessive.

components in the electronic switch
normal use.

Other elec
instructions.

all be loaded with the type of load as stated in the manufacturer’s

NOTE 1 Therated loadsare verified with the electronic switch short-circuited.

For eleftronic TDS, Subclause 17.1 of IEC 60669-2-3 is applicable.

NOTE.2 If the electronic switch is intended to be loaded with different types of load, the test should be carried out
with each type of load declared.

The electronic switches are loaded until steady-state temperature is reached at a voltage

between 0,9 and 1,1 times rated voltage, whichever is the more unfavourable.

In lamp dimmers and speed controllers, the setting is adjusted such that the highest
temperature rise will occur.

Flush-mounted electronic switches are mounted in flush-mounted boxes. The box is placed in a
block of pinewood filled around the box with plaster, so that the front edge of the box does not
protrude and is not more than 5 mm below the front surface of the pinewood block.

NOTE 3 The test assembly should be allowed to dry for at least seven days when first made.



https://iecnorm.com/api/?name=57a635edf95a1d6e60cf58b3f6eba960

- 22 - 60669-2-1 © IEC:2002+A1:2008

The size of the pinewood block, which may be fabricated from more than one piece, shall be
such that there is at least 25 mm of wood surrounding the plaster, the plaster having a
thickness between 10 mm and 15 mm around the maximum dimensions of the sides and rear of
the box.

NOTE 4 The sides of the cavity in the pinewood block may have a cylindrical shape.

The cables connected to the electronic switch shall enter through the top of the box, the

poini(S) of eniry being sealed to prevent the circulation of air. The length of each conducior
within the box shall be (80 #10) mm.

Surface-type electronic switches shall be mounted as in normal use, centrally on the surface of
a wooden block, which shall be at least 20 mm thick, 500 mm wide and 500 mm high.

instructions or, in the absence of such instructions, in the position qf
give the most onerous conditions.

The test assembly shall be placed in a draught-free environm

The temperature is determined by means of melting ging indicators or
thermocouples, so chosen and positioned that they (have Qi t on the temperature

During the test, the electronic switch s and other protective devices
shall not operate and the permissible t : i detérmined in table 102, column

exposed.

Compliance is checkg

NOTE 5 For the piypose 0
necessary to retaiq_ciyren iIng\parts and parts of the earthing circuit in position, even though they are in
contact with th isalso

NOTE 6 ‘ idati of sontacts may be prevented by sliding action or by the use of silver or silver-faced
contacts.
NOTE 7 Pelletsafbeeswax (melting-point 65 °C) with a diameter of 3 mm may be used as melting particles.

NOTE 8 In the-case 0
switch.

¢ombination of electronic switches, the test is carried out separately on each electronic

For the™ purposes of the tests of 102.2, 102.3 and 102.4.1, the reference temperature
surtednding a component in an electronic switch is the maximum temperature rise measured
on‘the component during the test plus 25 °C.
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Table 102 — Permissible temperature rise values
(This table is based on table 3 of IEC 60065)

Permissible temperature rise

Parts of the electronic switch K
Clause 17 Clause 101

Externalparts
Metal parts Knobs, handles, sensing surfaces, etc. 40 75

Enclosure (note 1) 50 75
Non-metallic parts Knobs, handles, sensing surfaces, etc. (note 2) 60 75

Enclosure (notes 1 and 2) 70 75
Inside of enclosures of insulating material (Note/3)\ (Note-3)
Windings (note 4)
Class A 75 115
Class E 30
Class B 5 140
Class F 17 155
Class H A0 175
Class 200 %\ 60 195
Class 220 18 215
Class 250 m 10 245

Core laminations

As for relevant windings

Supply cable and wiring:
Insulated with ordinary polyvinyl chloride (note

/

—  not under mechanical stress 70 110
- under mechanical stress 55 110
Insulated with natural rubber 55 110
Other insulations (notes 4 and 7) exe@ept ther!

Non-impregnated paper 65 80
Non-impregnated cardboard 70 90
Impregnated cotton, silk, p 80 100
Laminates bonded with phepol-

mouldings with cellulgsea\fille 95 120
Phenol-formaldehyds aldi 105 140
Laminates bonded with-e 130 160
Natural rubber 55 110
Thermoplastic materlg\s \ 5) (Note 6)
Terminals and y C 0 contact with cable insulation when

installed 55 110



https://iecnorm.com/api/?name=57a635edf95a1d6e60cf58b3f6eba960

- 24 - 60669-2-1 © IEC:2002+A1:2008

The values of the temperature rises are based on an ambient temperature of 25 °C, but the measurements are
made under normal conditions.

NOTE 1 For areas not exceeding 5 cm? and which are not likely to be touched in normal use, temperature rises
up to 75 K are allowed under normal operating conditions.

NOTE 2 If these temperature rises are higher than those allowed by the class of the relevant insulating material,
the nature of the material is the governing factor.

NOTE 3 The permissible temperature rises for the inside of enclosures of insulating material are those indicated
for the relevant materials.

NOTE 4 For the purpose of this standard, the permissible temperature rises are based on the recommendatiofs
in IEC 60085. The materials quoted above are shown only as examples. If materials other than those listed, in
IEC 60085 are used, the maximum temperatures must not exceed those which have been proved(te~be
satisfactory.

in ISO 306, modified as follows:
— the depth of penetration is 0,1 mm;

— the total thrust of 10 N is applied before the dial gauge is se

NOTE 2 In the” case-of elegtronic switches using relays, the relay is operated at the specified rate of operation with
the appropriate Joad(s)

This test'is carried out only on electronic switches provided with mechanically or electro-
mechanically operated contact mechanisms.

€ontact mechanisms shall have adequate making and breaking capacity.

The test is made on three separate specimens of the complete contact mechanism.

Compliance is checked by the following tests:

— for electronic switches for the control of fluorescent lamps loads, as specified in 18.1
of part 1;

— for electronic switches for the control of motor speed control circuits, as specified in 18.1 of
part 1 and, additionally, in 18.101;
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— for electronic switches for the control of the voltage of iron core transformers for extra low-
voltage incandescent lamps, as specified in 18.1, 18.2 of part 1 and 18.102;

— for electronic switches for the control of the voltage of electronic step-down converters for
extra low-voltage incandescent lamps, as specified in 18.2 of part 1.

— for electronic switches for the control of other types of loads, as specified in 18.1 and 18.2
of part 1.

NOTE 2

1 + H PN N . 1 £ i H IH S oot L +i LE 1 H H 3
NoOTE o O e et Ot SWH e e S WO SE €y Cre 0T Pttt oSttt oyt PPt at oot e XampPreTPaSStve—Hitar

red, time delay electronic switches, etc.), the rate of operation during the tests may be specified by the
manufacturer.

The tests are made by means of an apparatus the principle of which is shown in figure 127and
which is arranged to simulate normal operation.

The connections are as shown in figure 13.
Electronic switches are fitted with conductors as for the test of claus

For electronic RCS, Clause 18 of IEC 60669-2-2 applies.

18.1 Addition after the second paragraph:

For electronic switches whose rate of operation is li irfapplication (for example, heat or light
sensors), the rate of operation is as follgWw: € koni is set to the shortest cycle time

Addition:

For electronic TDS, Subclaus : YIS EC 60669-2-3 applies at the following
conditions:

For electronic TD3\Wwhk
light sensors), t
cycle time possible/

of (2 #£0,5) s.

— 7,5 operations.per Jninute if the rated current is 25 A or more.
18.101 _Fhe contact mechanism is subjected to tests of 50 cycles of operation, each at rated
voltage-and at the rate of operations specified in 18.1 of part 1:

=<the contact mechanism closes a circuit through which a current of 9 |, (cos ¢ = 0,8 + 0,05)
passes, this current being interrupted by means of an auxiliary switch 50 ms to 100 ms after
each closure;

— the circuit through which a current of 6 |, (cos ¢ = 0,6 £ 0,05) passes is closed by an
auxiliary switch and opened by the contact mechanism 300 ms to 500 ms after each closure.

NOTE 1 |, is the rated current of the electronic switch.

NOTE 2 If the electronic switch has a rated load instead of a rated current, I, is calculated under the assumption
that the power factor (cos ¢) of the motor load is 0,6.

During the tests, no sustained arcing shall occur.

After these tests, the specimens shall show no damage impairing their further use.
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18.102 Electronic switches for control of the voltage of iron core transformers for extra low-
voltage incandescent lamps (for example, halogen) shall be subjected to the following test.

The test is made on three specimens.

The contact mechanism is subjected to 50 making operations, each at rated voltage and at the
rate of npnrnfinn as epnrifind n18.1 of part 1

To simulate making, the test circuit shall be adjusted to a test current 10 times the rated
current of the electronic switch for one half-cycle of the power supply frequency.

During the tests, no sustained arcing shall occur.

After the tests, the specimens shall show no damage impairing their
NOTE Tests for electronic switches which can be operated with a transformeyr® der cownSideration.
19 Normal operation

This clause of part 1 applies except as follows.

Replacement:

or other harmful effect, the

Compliance is checked b ,
which the electronic swit 2 d atrated voltage and loaded as specified in clause 17,

For general puppose
operations for te 6 9.102 and 19.104 is that specified in the relevant

subclause. If a man umber of operations higher than those indicated in
the relevant subcldus S shaII pe made according to the declared value.

h included automatic function the number of

Electron i Sowhich\are provided with connecting means for one or more electronic

NOTE For_electronic switches whose cycle of operation is limited by their applications (for example, passive
infrared, ‘time delay electronic switches, etc.), the rate of operation during the tests may be specified by the
manufacturer.

For-electronic RCS, Subclause 19.1 of IEC 60669-2-2 applies.

During the test, the specimens shall function correctly.

After the tests, the specimen shall withstand the following:

- an electric strength test as specified in clause 16, the test voltage of 4 000 V being,
however, reduced by 1000 V and the other test voltages by 500 V, except for the
specimens tested in 19.102 where no electric strength test is performed,;

- atemperature rise test as specified in clause 17.
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The specimens shall then not show

— wear impairing their further use;

— discrepancy between the position of the actuating member and that of the moving contacts,
if any, if the position of the actuating member is indicated;

— deterioration of enclosures, insulating linings or barriers to such an extent that the

aloectronie cviteh cannat ha fiivthar anaratad Ar that tha racriiramante Af ~Alanicn 1
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longer complied with;
— loosening of electrical or mechanical connections;
— seepage of sealing compound;

— relative displacement of the moving contacts of electronic switches of pé A number-2.

NOTE 1 The humidity treatment according to 15.3 is not repeated before the elé test of this
subclause.

NOTE 2 During the test, the specimens are not lubricated.

19.101 Contact mechanisms incorporated in electronic sya candescent

lamp circuits are subjected to the following test.

18.1, unless otherwise specified.
The number of operations is 40 000.
The rate of operation is as

For rotary electronic s

is turned in one difectio
the remainder.

ated in either direction, the actuating member
hber of operations and in the reverse direction for

Contact e dated in electronic switches intended for motor speed control
circuits & , but they close a circuit through which a current of 6 x 1, (cos ¢ =
0,65 # 0,05)\passes\and-open a circuit through which a current of I,, (cos ¢ = 0,65 # 0,05)
passes, the grat yeen recovery voltage Ug and rated operational voltage U, being 1,00

(£10 %).

19.102 ~Contact mechanisms incorporated in electronic switches, intended for fluorescent
lamp-circuits or other capacitive loads (for example, electronic ballasts) are tested as in 19.2 of
part 1 with the following modification.

This 1S not applicable to dimmers for Step-down CONVETers as tnese accessories are tested
according to 19.101.

Replacement, in 19.2 of part 1, of the first dashed text by

— a capacitor bank C,, giving a capacitance according to table 103. The capacitors shall be
connected with 2,5 mm2 conductors having the shortest possible length;
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Table 103 — Relationship between rated current and capacitance

Rated current Capacitance

A uF
Up to and including 1 12
Up to and including 2 24
Up to and mcluding 3 35
Up to and including 4 48
Up to and including 5 58
Up to and including 6 70
Up to and including 7 77
Up to and including 8
Up to and including 9
Up to and including 10

Replacement, in 19.2 of part 1, of the 5th paragraph a

The number of operations is as follows.

etc, of the device.
The electronic swi;

voltage is reached

and back to0 minimuny’by means of an electronic extension unit.

19.104,~Mechanical control units incorporated in electronic switches are subjected to the
following test.

The electronic switch is loaded with its rated load and the voltage is then increased to 1,1 times

the rated voltage, the setting I1s altered 10 000 times over the whole range from minimum 1o
maximum and back to minimum by means of its control unit, the rate of operation being
between 10 and 15 operations per minute.

Mechanical control units are push buttons, potentiometers, etc, requiring a manual operation.

19.105 For electronic switches for which a minimum load or current is specified by the
manufacturer, the characteristic is additionally tested with the specified minimum load or
current at 0,9 times rated voltage.
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The switch state of the electronic switch is changed 10 times and/or the setting value is altered
10 times over the whole range from minimum to maximum and back to minimum.

In addition, where appropriate, the switch state of the electronic switch is changed 10 times
and/or the setting value is altered 10 times over the whole range from minimum to maximum
and back to minimum by means of an electronic extension unit.

19166 Foretectronic RESSubctause 19101+ 6FHHEC66669-2-2appties:
For electronic TDS, Subclause 19.101 of IEC 60669-2-3 applies.
19.107 For electronic TDS, Subclause 19.102 of IEC 60669-2-3 applies.

19.108 For electronic TDS, Subclause 19.103 of IEC 60669-2-3 appli

20 Mechanical strength

This clause of part 1 applies.

21 Resistance to heat

This clause of part 1 applies.

The valuegsgi nJite v6 and 7 of table 20 apply to terminals for external wiring and do
not appfrto © which are protected by a directly associated fuse with adequate

\ current-limiting means, under the provision that the requirements of
. If there is no directly associated fuse, or other current-limiting means,

the electronic-switchwghall comply with table 20.

NOTE 1~ "Directly associated fuses and current-limiting means are devices inserted in the circuit whose primary
functiendis to protect the electronic switch.

NOTE™2 A directly associated fuse and/or current-limiting means need not necessarily be incorporated in the
electronic switch.
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Addition of the following items to Table 20:

Creepage distances

101 For creepage distances across which nominal voltages up to 50 V a.c. or d.c. occur A1 and which
voltages are generated in a circuit by supply from a safety isolating transformer according to
IEC 61558-2-6 or by a supply equivalently separated from the mains supply

— on printed wiring material - pollution degree 1: 0,025
—Qan nrlntpd \Anrmn material - nnlllmnn rlpnrpp 2 004
— on other |nsu|at|ng material- across |nsu|at|ng material of Material Group | 0,6

— on other insulating material - across insulating material of Material Group |1 0,85
— on other insulating material - across insulating material of Material Group 11 1,2

Clearance distances

T~occur ¥, and
er acc ding to

102 For clearance distances across which nominal functional voltages up to 50 V a.c. or,
which voltages are generated in a circuit by supply from a safety isolating transfor
IEC 61558-2-6 or by a supply equivalently electrically separated from the mains
effective manner:
— pollution degree 1:
— pollution degree 2:

0,1 mm
0,2 mm

NOTE 1 The values for the clearances are based on IEC 60664-1, Table
— the rated impulse voltage of 800 V derived from IEC 60664-1, Tabte

=

— pollution degrees 1 and 2.
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V r.m.s from IEC 60664-1 Table F.3a for a nominal volta

NOTE 2 For the definition of nominal volt@keg |

a)

bd
be
of
ive

against any occurrehce Of conden ati
achieved only if s@ nt
IEC 60664-3 and ar_ ddditional encsula on,

coating.

Pollution degree 2{ on s e pollytion occurs except that occasionally a temporary conductivity caused by
condensation i c t € 60664-1).

On printed s acceptable to use pollution degree 2, if the printed wiring board and/or circuit|is

coated apd th the specifications of IEC 60664-3.

Material Group

Material Group”ll 490 < PTI < 600
Material Group Illa 175 < PTI < 400
Material Group Illb 100 < PTI < 175
Material Group Il includes Material Group Illa and Material Group Illb

A material shall be included in one of the four groups above on the basis that its PTI, established by the method of
IEC 60112 using solution A is equal or greater than the lower value specified for the group.

®) values of creepage distances for printed wiring boards are given for pollution degrees 1 and 2. For other insulating

materials only the values for creepage distances for pollution degree 2 are allowed.
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23.101 For electronic switches having a control circuit suitable for connection to a SELV
supply, the switching circuit being supplied with a voltage greater than the SELV, creepage
distances and clearances between control and switching circuits shall not be less than 5,5 mm.

In case of electronic RCS and electronic TDS classified according to 7.103, see the relevant
requirements in IEC 60669-2-2 and IEC 60669-2-3 for clearance and creepage distances
between SELV and mains.

23.102 If the enamel of the wire is at least grade 1 according to the IEC 60317 series, thé
clearances between the wire of the control coil, the live parts of different polarity and exposed
conductive parts may be reduced to a value equal to two-thirds of the clearances requir€d in
the absence of enamel.

24 Resistance of insulating material to abnormal heat, to

This clause of part 1 applies.

25 Resistance to rusting

This clause of part 1 applies.

26 EMC requirements %
This clause of part 1 applies except as ollo

Replacement:

Electronic switches
electromagnetic i
electronic switch
the design shall take

operate correctly under the conditions of
intended to be used. Th|s applies particularly for

Compliance.is checkega by the tests of 26.1 and 26.2.

26.1 Jmmunity

Electronic switches shall be designed so that the switch state (on or off) and/or the setting
value are protected against interference.

For the following tests, the electronic switch is mounted as in normal use in the relevant box, if
any, as specified by the manufacturer and is loaded as specified in clause 17 so that, at the
rated voltage, the rated load will be obtained.

For the purpose of this test, the electronic switch is set to the measured or calculated value of
the output power (r.m.s).

A variation of less than = 10 % is not considered to be a change of the setting.
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Each electronic switch is tested, if applicable, in the following states:

a) in the on-state, highest setting,
b) in the on-state, lowest setting,

c) in the off-state.

The test parameters are referred to in table 104

Table 104 — Immunity tests

Environmental phenomena Test specification Test set-up Sublause
Voltage dips and short interruptions Table 105 IEC 610(%-4%\ 26.11
Surge + 1KV and + 2 kV (1,2/50) |Eg\<16bo-(¢5\ %6.1.2
Fast transients (burst) Table 106 I€C\S\1\OQO4\\ 26\)3
Electrostatic discharge + 4 kV contact discharge EC\61000-4-2 Z\Bﬁ.4

+ 8 kV air discharge <\ R
Radiated electromagnetic field test 3 V/m IEE?&]QOO—%S 26.1.52
Radio frequency voltage 3Vrm.s. ﬁEC €\>9\000-4-6 26.1.6a
Power frequency magnetic field 3 A/m, 50 Hz IMOOA—S 26.1.7 P

a This test is applicable only to electronic swi
passive infra-red (PIR) devices, devices ¢

rs, radio-frequency receivers,

b This test is applicable only to electronic sW i i usceptible to magnetic fields, for
example, Hall elements, electrodynamic micr, )

NOTE In the following subclauges,t

The electronic % y i
specified in 26.1,Ng/agcorxdanc 105, with a sequence of three dips/interruptions with

intervals of 10 s mi

NOTE 100 % Ur is equal to the rated voltage.

A test)level of 0 % corresponds to a total supply voltage interruption.

Table 105 — Voltage dip and short-interruption test values

Test level Voltage dip/interruptions Duration
. 0 (number of cycles at rated
% Ut % Ut frequency)
0 100 10
40 60 10
70 30 10

During this test, the state of the electronic switch may alter.
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Occasional flickering of lamps or irregular running of motors during the test is neglected.

After the test, the electronic switch shall be in the original state and the setting shall be
unchanged.

After the test, the general purpose electronic switch with included automatic functions shall
gperate as intended

26.1.2 Surge immunity test for 1,2/50 wave impulses

Electronic switches shall be tested for resistance to unidirectional surges caused- by
overvoltages from switching and lightning transients.

unchanged.

After the test, the genera
operate as intended.

~
control terminals/ier

inations of the electronic switch is specified in table 106.

Table 106 — Fast transient test values

Open-circuit output test voltage + 10 %

Supply terminals/terminations Control terminals/terminations

1 kv 0,5 kv

The duration of the test shall be 1 min +g’ s for each positive and negative polarities.

During the test, the state of the electronic switch may alter.

Occasional flickering of lamps or irregular running of motors during the test is neglected.
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After the test, the electronic switch shall be in the original state and the setting shall be
unchanged.

After the test, the general purpose electronic switch with included automatic functions shall
operate as intended.

26.1.4  Electrostatic dicr\hnrgn test

Electronic switches mounted as in normal use shall withstand electrostatic contact and aif
discharges. The test shall be carried out with incandescent lamps. If the electronic switch is nof
intended to operate incandescent lamps, the test shall be carried out with only one load ef(the
loads specified within the manufacturer’s instructions.

The test is carried out according to IEC 61000-4-2 by applying 10 po @8 0 negative
discharges in the following manner:

— contact discharge to the conductive surfaces and to coupling
— air discharge at insulating surfaces, if applicable.

The static electricity discharges shall be applied o Joints ~apd surfaces of the
electronic switch which are accessible in normal use.

shall include different material, if any.

The following levels apply:

After th ) switches with a sensing surface intended to be operated by touch,
‘ be altered, but it shall be possible to operate the electronic switch
as intended.

NOTE Certain)electroni€ switches, for example, passive infra-red switches, PIR switches with an adjustable time
delay device should be adjusted in such a way that the time delay is higher than the testing time.

After“the test, the general purpose electronic switch with included automatic functions shall
operate as intended.

26.1.5 Radiated electromagnetic field test

This test is applicable only to electronic switches containing infra-Rrd (IR) receivers, radio-
frequency receivers, passive infra-red (PIR) devices, devices containing microprocessors
or similar.

Electronic switches shall withstand the radiated electromagnetic field test.

The test is carried out according to IEC 61000-4-3 by applying a field strength of 3 V/m in the
frequency range 80 MHz to 1 000 MHz.
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During the test, the state of the electronic switch shall not change.

Flickering of lamps or irregular running of motors during the test is not allowed. Flickering of
lamps or irregular running of motors due to switching transients caused by frequency changes
of the test equipment during the test procedure is neglected.

After the test, the electronic switch shall be in the original state and the setting shall be

unchanged.

In case of electronic time delay switches, the switch shall be in the original state after the time
delay.

After the test, the general purpose electronic switch with included autq fanetions shall

operate as intended.

26.1.6 Radio-frequency voltage test

frequency receivers, passive infra-red (PIR) devices,
or similar.

lamps or irregular run

of the test equipmét d

hing transients caused by frequency changes
e is neglected.

After the test, the g ] W atl be in the original state and the setting shall be
unchanged.

After the te pose electronic switch with included automatic functions shall
operate a

This test ig-applicaklé only to electronic switches containing devices susceptible to magnetic
fields, forexample, Hall elements, electrodynamic microphones, etc.

Electronic switches shall withstand the power frequency magnetic field test.

—

The test is carried out according to IEC 61000-4-8 by applying a magnetic field of 3 A/m,
EN Ll

hl

During the test, the state of the electronic switch shall not change.

Occasional flickering of lamps or irregular running of motors during the test is not allowed.
Flickering of lamps or irregular running of motors due to switching transients caused by
frequency changes of the test equipment during the test procedure is neglected.
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After the test, the electronic switch shall be in the original state and the setting shall be
unchanged.

After the test, the general purpose electronic switch with included automatic functions shall
operate as intended.

26.2  Emission

26.2.1 Low-frequency emission

Electronic switches shall be so designed that they do not cause excessive disturbances in(the
network.

Requirements are deemed to be met if the electronic switch complies
IEC 61000-3-3.

NOTE 1 Electronic switches other than those incorporating automatic controls
angle, for example, automatic systems to be used in dance halls, discos a
requirements of IEC 61000-3-3 without need for testing.

regarded as dimmers.

Electronic switches with electromechanically op
relay), do not cause harmonic curre issj

in on-state he highest setting. In addition, the following frequencies and at all
frequencies atwhich there is a local maximum disturbances above the predetermined level
of 6 dB-below the limits given in CISPR 15, the control setting shall be varied for maximum
disturbance while connected to the maximum load:

9 kHz, 50 kHz, 100 kHz, 150 kHz, 240 kHz, 550 kHz, 1 MHz, 1,4 MHz, 2 MHz, 3,5 MHz,
6 MHz, 10 MHz, 22 MHz and 30 MHz.

b) At the load and/or control terminals (8.1.3.2 of CISPR 15).

An initial survey or scan of the complete frequency range 150 kHz to 30 MHz shall be
made in on-state at the highest setting. In addition, the following frequencies and at all
frequencies at which there is a local maximum disturbances above the predetermined level
of 6 dB below the limits given in CISPR 15, the control setting shall be varied for maximum
disturbance while connected to the maximum load:

150 kHz, 240 kHz, 550 kHz, 1 MHz, 1,4 MHz, 2 MHz, 3,5 MHz, 6 MHz, 10 MHz, 22 MHz
and 30 MHz.
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101 Abnormal conditions
Electronic switches shall not create hazard under abnormal conditions.

Compliance is checked by the tests specified in 101.1, 101.2 and 101.3.

NOTE For these tests, additional components of the electronic switch may be necessary.

101.1 When electronic switches are operated under abnormal conditions no part shall reach
such a temperature that there is danger of fire to the surroundings of the electronic switches.

Compliance is checked by subjecting the electronic switches to a heating test under_fault
conditions, as described in 101.1.1.

During the test, the temperature rises shall not exceed the values
concerning clause 101.

IEC 60065;

— short circuit acrgss
Such coatings arez

NOTE 2 Semiconductors (for example, microcontrollers, integrated circuits, etc.) used in the control circuit of an
electroniéwswitch are only short-circuited and interrupted at the supply pins.

— short circuit of electrolytic capacitors;

= \short circuit or interruption of capacitors or resistors which do not comply with the
requirements of clause 102;

— Short circuit of the terminais omn the foad Sioe.

If a fault condition simulated during the test influences other fault conditions, all these fault
conditions are applied simultaneously.

If the temperature of the electronic switch is limited by the operation of automatic protective
devices (including fuses), the temperature is measured 2 min after the operation of the device.

If no temperature-limiting device operates, the temperature is measured after a steady state
has been reached or after 4 h, whichever is the shorter time.
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If the temperature is limited by a fuse, in case of doubt, the following additional test is carried
out: the fuse is short-circuited and the current under the relevant fault conditions is measured.

The electronic switch is then switched on for a duration corresponding to the maximum fusing
time of the type of fuse as specified by IEC 60127 corresponding to the current measured
above. The temperature is measured 2 min after the end of the period.

101.1.1.2 The following overload tests are carried out, where applicable.

The tripping current of the protective devices (e.g. fuses, automatic protective devices, etc.)\to
be used for the verification of electronic switches without incorporated temperature-limiting
devices and without incorporated fuses shall be in relation with the rated ent of protective
device, specified by the manufacturer, intended to protect the electronit\ switch. The
manufacturers should specify in their instruction sheets the informatio the
which is intended to protect the electronic switch (see 8.8 of IEC 6066

fuses are loaded for 1 h with the conventional tripping in the

installation, will protect the electronic switch.

The temperature rise is measured aft
whichever is the shorter time.

and as electronic SWI hes without automatic protective devices.

101.2 Protection against electric shock is required, even though an electronic switch is being
used o1 hias been used during fault conditions.

compliance is checked by carrying out the tests of clause 10 immediately following the test
of 101.1.

101.3 Electronic switches shall, without endangering their surroundings, withstand the short
circuits they may be subjected to in the load circuit.

Compliance is checked by the following test.

The electronic switch is tested in a substantially non-inductive circuit in series with a load
impedance and a device for limiting the let-through 12t.

The prospective short-circuit current of the supply shall be 1 500 A r.m.s. at a voltage equal to
the rated voltage of the electronic switch under test.
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The prospective let-through 12t value shall be 15 000 AZs.

NOTE 1 The prospective current is a current that would flow in the circuit if the electronic switch, the limitation
device and the load impedance were replaced by links of negligible impedance without any other change in the
circuit.

NOTE 2 The prospective |12t value is a value that would be let through by the current limiting device if the
electronic switch and the load impedance were replaced by links of negligible impedance. The 12t value may be
limited by using an open wire fuse, an ignitron or other suitable devices.

NOTE 3~ The T1-t value of 15 000 A“S cofresponds to an uniavouraple let-through T-t value of 16 A miniature
circuit-breakers measured at 1 500 A prospective short-circuit current.

The diagram of the circuit in which the electronic switch is tested is shown in figure 102.

The impedance Z; (short-circuit impedance) shall be adjustable to
prospective short-circuit current.

The short circuit is caused six times
respect to the voltage wave

The six tests. e
an incorporated the electronic switch is still capable of operation. Otherwise, new
specimens shall be used until a total of six tests have been completed.

101(4) " For electronic RCS, Clause 101 of IEC 60669-2-2 applies.

For electronic TDS, Clause 101 of IEC 60669-2-3 applies.

102 Components

Components which, if they fail, may impair the safety of the electronic switch shall comply with
the safety requirements specified in the relevant IEC standards as far as applicable.

If components are marked with their operating characteristics, the conditions under which they
are used in the electronic switch shall be in accordance with these markings, unless a specific
exception is made in this standard.
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The testing of components which have to comply with other standards is, in general, carried out
separately, according to the relevant standard, as follows.

If the component is marked and used in accordance with its marking, the number of specimens
is that required by the relevant standard.

Where no IEC standard exists, or where the component is not marked or is not used in

accordance with its marking, the component Is tested under the conditions occurring In the
electronic switch, the number of specimens being, in general, that required by the relevant
standard.

Components incorporated in the electronic switch are subjected to all the t of this standard

as parts of the electronic switch.

102.1 Fuses

Fuses, if any, shall comply with IEC 60127 or other relevant
breaking capacity of 1 500 A, unless any fault current throu

102.2 Capacitors

Capacitors,
- the short-circuiting or disconnection of wou ause an infringement of the
requirements under fault condition C Qck or fire hazard,

- the short-circuiting of
of the capacitor,

0,5 A or more through the terminals

- for suppression of plectr

shall comply wit@ \ irr accordance with table 107.

NOTE Capacitors passi
less than 21 days are

These capacitars &
microfarads

with their rated voltage in volts (V), their rated capacitance in
ce temperature in degrees Celsius (°C).

When de
circuited.

For other \protective
impedance:

devices, the resistive element is to be replaced by an equivalent
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Table 107 — Capacitors

Approved type(s) of capacitor according to IEC 60384-14

125V <Up <250V

Application of capacitor Up <125V Without With overcurrent

overcurrent protection

prnfnr\finn

Between live conductors Y4 Y2 Y2
(L or N) and earth (PE)

Between live conductors
(Land N or L1 and L2):

— without impedance in series X2 X1 X

— with impedance in series, which, when
capacitor(s) is (are) short-circuited, limits the
current to a value of

* 0,5 A and higher
* below 0,5 A

X3 X2 X3
Any type Any Yype pe

a External to the capacitor or built into the capacitor (for example, a fusﬁ@% \\)

102.3 Resistors

e/in compliance with IEC 60730, as far as that standard is
requirements specified in 102.4.1 for automatic protective

Compliance is checked by subjecting three specimens to the tests of 102.4.1.1 or 102.4.1.2.

If the_cut-out in the electronic switch is subjected to a reference temperature above 55 °C, according to
clause 17, the specimens are tested at this reference temperature.

Durmgthetestthe other conditions shattbesimitar tothoseoccurmmng i theetectromcswitct:
During the test, no sustained arcing shall occur.

After the test, the specimens shall show no damage impairing their further use or the safety of
the electronic switch.

The switching frequency of the cut-out may be increased above the normal switching frequency
inherent to the electronic switch, provided that no greater risk of failure of the cut-out is
induced.
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If it is not possible to test the cut-out separately, it will be necessary to submit additional
specimens of the electronic switch in which the cut-out is used.

102.4.1.1 Non-self-resetting cut-outs in the load circuit of the electronic switch are tested at
1,1 times the rated voltage of the electronic switch and with loads as specified below.

The cut-outs are reset after each operation and thus caused to operate 10 times successively.

— Cut-outs in electronic switches for incandescent lamps are tested in a non-inductive circuit
and are loaded with 2,1 times the rated current of the protecting fuse (if this fuse is(n
accordance with IEC 60127) or with the relevant conventional fusing current for other fuses.

— For cut-outs in electronic switches for fluorescent lamps, tests shall be—carried out\n the

same way as for electronic switches for incandescent lamps.

— Cut-outs in electronic switches for speed control circuits are syl
10 operations.

— cut-outs in electrom
200 cycles in g no
protective f
conventional Tu

NOTE For cut-outs inegle

The cut-outs, shatkwitb
being

stand for 1 min a test voltage between the open contacts, the voltage

— fofeeut-outs in electronic switches for incandescent lamp circuits: 500 V;

—«for cut-outs in electronic switches for speed control circuits: 1 200 V for rated voltages up to
130 V and 2 000 V for rated voltages above 130 V.

102.4.2 Automatic protective devices which only decrease current to the electronic switch are
tested as follows.

The electronic switch is loaded for 4 h with a current as given in clause 17. At the end of this
period, the load is increased by closing an auxiliary switch which increases the load so that the
prospective current through the electronic switch will be 2,1 times the rated current of
the protective fuse (if the fuse is in accordance with IEC 60127) or the relevant conventional
tripping current for other fuses.
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The auxiliary switch is closed for 30 min and then opened until the current through the
electronic switch is stabilized to the original value, after which the auxiliary switch is closed
again.

This procedure is repeated 10 times.

After this test_the device shall function r‘nrrn(‘fly
Compliance is checked by an additional test according to clause 17.

102.5 Transformers

Transformers intended for SELV circuits shall be of the safety isolating/ty d\shall comply
with the relevant requirements of IEC 61558-2-6.

NOTE For the use of SELV and PELV, see IEC 61140 and IEC 60364-4-41.

IEC 1523/02

Dimensions in millimetres

Figure 101 —|T S protection against electric shock

5

A
O
2, o
()
O
IEC 1524/02
Compenents
Z) impedance for adjusting the prospective short-circuit current (non-inductive)
Z, impedance for adjusting the load current (non-inductive)
TIMITiNg device Tor the prospective Tet-through 11

S specimen

auxiliary switch for causing the short circuit

Figure 102 — Circuit diagram for testing electronic switches according to 101.3
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Annex A
(normative)

Survey of specimens needed for tests

Annex A of part 1 applies

@6@
e
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Annex B
(normative)

Additional requirements for switches having facilities for
the outlet and retention of flexible cables

Annex B of Part 1 applies except as follows.

13 Constructional requirements

13.16 Addition after the first paragraph:

The cross-sectional area of external flexible cables connected he
its associated control units and the like can be less if the curren
limiting means. The minimum cross-sectional area is showy
comply with IEC 60245-4, code designation 60245 IEC
60227 IEC 53.

NOTE The requirement for the insulation of the cable is no

licable/to j|exi e cabtes supplied at SELV.

mimum ss-gectional area

Maximum current A

Mintmum cross-sectional area
mm?

Table B.1 — Maximum c@m\ d
-

Up to and inclu}iﬂg\ 0,2 No requirements

Up to and incMnN - \\/ 0,75

Up to and I:\}b{dy@\{o (\ J 1,0

Up 6 aqd hyluding)@ > 1,5
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Annex AA
(informative)

Examples of types of electronic switches and their functions

Electronic switches* Functions

Electronically operated semiconductor switching device

Touch switch, etc.
Electronically operated mechanical switching device

Mechanically operated regulator with ap”eletttonic cantrel
Light dimmer, etc. circuit

Speed controller, etc. Electronically operated regulator with an éleck@hic
control circuit

Mechanically operated re |t ectr ic centrol
circuit and a mechanical W|tch|

Mechanically operat€d requlqto
control circuit and anelectroQiga
switching deV|

Light dimmer, etc., with switch Mechanicall ed re ulat n electronic control
Speed controller, etc., with switch circuit alnd\a se cto W|tch g device
Electro ca JQ';} laggr with an electronic
\04{ |CII'C |t an a semicgnductor switching device
NElectonicallylapera gulator with an electronic control
circun n el tromcally operated mechanical
hing\device
Electronic switches incorporating heat or/fight Eﬁ&\ncal}yperated semiconductor switching device

sensors

ectronch operated mechanical switching device

* All electronic switches ca be\sw(él\\te\d by\i\ﬂ@ry\a{nm/clrcum

N
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

INTERRUPTEURS POUR INSTALLATIONS ELECTRIQUES
FIXES DOMESTIQUES ET ANALOGUES -

Partie 2-I Prescriptions particulieres =
Interrupteurs électroniques

AVANT-PROPOS

1) La Commission Electrotechnique Internationale (CEI) est une organisation mondialg de norinalisation omposee
favoriser la coopération internationale pour toutes les questions de isation ddmaines de
Ielectr|C|te et de Ielectronlque A cet effet, la CEI — entre autres acthlte i \es jAternationales,
i u pudlic (PAS) et des
es comités d' etudes

2) &cisi ici ‘ iques représentent, dans la mesure

3) icati g ) de reommandatlons |nternat|onales et sont agréées

4) Dans le but d' encourager Iu iformitg i i owrités nationaux de la CEIl s'engagent, dans toute la
mesure possible, a app S s Publications de la CEl dans leurs publications
nationales et régional Y outes Publications de la CEIl et toutes publications
nationales ou régi le indiquées en termes clairs dans ces derniéres.

5) La CEIl n'a pre u narquage valant indication d’'approbation et n‘engage pas sa
responsabilité pourieg’équipen 2 &s cgnformes a une de ses Publications.

6) sont en possession de la derniére édition de cette publication.

7) yilité i iwputée a la CEIl, a ses administrateurs, employés, auxiliaires ou

8) L'attention est attirée syr les références normatives citées dans cette publication. L'utilisation de publications
référencées est obligatdire pour une application correcte de la présente publication.

9) L’attention est attirée sur le fait que certains des éléments de la présente Publication de la CEIl peuvent faire
I'objet\\de droits de propriété intellectuelle ou de droits analogues. La CEl ne saurait étre tenue pour
responsable de ne pas avoir identifié de tels droits de propriété et de ne pas avoir signalé leur existence.

La'Norme internationale CEl 60669-2-1 a été établie par le sous-comité 23B: Prises de courant
et interrupteurs, du comité d'études 23 de la CEIl: Petit appareillage.

Cette version consolidée de la CElI 60669-2-1 comprend la quatrieme édition (2002)
[documents 23B/668/FDIS et 23B/682/RVD] et son amendement 1 (2008) [documents
23B/894/FDIS et 23B/907/RVD].

Le contenu technique de cette version consolidée est donc identique a celui de I'édition de base
et a son amendement; cette version a été préparée par commodité pour l'utilisateur.

Elle porte le numéro d'édition 4.1.

Une ligne verticale dans la marge indique ou la publication de base a été modifiée par
'amendement 1.
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La présente partie de la CEl 60669 doit étre utilisée conjointement avec la CEl 60669-1. Elle
contient les modifications a apporter a cette norme pour la transformer en norme particuliére pour
les interrupteurs électroniques.

Dans la présente norme, les caractéres d’'imprimerie suivants sont employés:

- prescriptions proprement dites: caracteres romains.

- modalites d'essal: caracteres Iitaliques.

- notes: petits caractéres romains.

Les paragraphes, figures, tableaux ou notes complémentaires a ceux de la premiére partie
sont numérotés a partir de 101.

L'annexe AA est donnée uniquement a titre d'information.

Le comité a décidé que le contenu de la publication de base et de 8 e sera
pas modifié avant la date de maintenance indiquée sur i S : sous

la publication sera

e reconduite,

e supprimée,
e remplacée par une édition révisée,

®

e amendée.
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INTERRUPTEURS POUR INSTALLATIONS ELECTRIQUES
FIXES DOMESTIQUES ET ANALOGUES -

Partie 2-1: Prescriptions particuliéres —
Interrupteurs électroniques

1 Domaine d'application

L'article de la partie 1 s’applique avec les exceptions suivantes.

Remplacement:

Elle s'applique aux interrupteurs électroniques pour 1 arnati lement, pour le
fonctionnement des circuits de lampes et pour la/commande ¢ prillance des lampes
(variateurs) ou de la vitesse des moteurs (par exemple( ce jfateurs) ainsi que pour
dautres utilisations (par exemple commande d A une tension assignée ne

Le fonctionnement et/ou la commande i S essus sont effectués par une personne,
par l'intermédiaire d'un organe de surface sensible ou d'un élément
sensible au toucher, a la.proximité, I 3, Un phénomene optique, acoustique,

si-Aux boftes pour interrupteurs électroniques, a I'exception
errupteurs électroniques encastrés.

440 V et de colirant assigné ne dépassant pas 25 A, prévus pour installations électriques fixes
domestiques,et analogues intérieures ou extérieures.

NOTE 1.%Lkes interrupteurs comportant uniquement des composants passifs tels que des résistances, des
capacités; des inductances, des composants CTP et CTN, des varistances, des cartes électroniques de circuit
imprimé et des connecteurs ne sont pas considérés comme des interrupteurs électroniques.

NOTE 2 Les interrupteurs électroniques peuvent disposer de circuits de commande avec des tensions de
commande assignées en courant continu et en courant alternatif.

Les interrupteurs électroniques conformes a la présente norme sont adaptés a une utilisation a
des températures ambiantes ne dépassant habituellement pas 25 °C, mais pouvant
occasionnellement atteindre 35 °C.

Dans les locaux présentant des conditions particuliéres, par exemple a bord de navires, de
véhicules et autres et dans les lieux dangereux, par exemple lorsqu'il existe un risque
d'explosion, des constructions spéciales peuvent étre exigées.

NOTE 3 La présente norme n'est pas destinée a étre utilisée par des dispositifs congus pour étre intégrés dans
des applications ou destinés a étre délivrés avec une application spécifique et qui sont dans le domaine
d'application de la CEI 60730 ou de la CEl 61058-1.
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Des exemples de modeles d'interrupteurs électroniques avec leurs fonctions sont représentés
a l'annexe AA.

NOTE 4 Les interrupteurs électroniques sans interrupteur mécanique dans le circuit principal n‘assurent pas une
«coupure galvanique compléte». Par conséquent, il est recommandé de considérer le circuit d'utilisation comme
étant sous tension.

2 References normatives
L'article de la partie 1 s’applique avec les exceptions suivantes.

Addition:

CEIl 60065:2001, Appareils audio, vidéo et appareils électronique
de sécurité

Exigences

CEl 60227-5:1997, Conducteurs et céables isolés /au - de vinyle, de tension

CEI 60317-0-1:1997, Spécifications po teul fils de bobinage - Partie O:
Prescriptions générales — Section 1: Filde sect| aire en cuivre émaillé”

CEIl 60384-14:1993, Congs sate i i s les équipements électroniques -
Partie 14: Spécification iA [ 3 fixes d'antiparasitage et raccordement
a l'alimentation

CEI 60664-1:2007,\Co
basse tension — @b
CEI 60664-3, Cooydr

tension — Partie
contre la pollyti

t des matériels dans les systémes (réseaux) a
et essais

des matériels dans les systémes (réseaux) a basse
tement, d'empotage ou de moulage pour la protection

CEI 60669 eurs pour installations électriques fixes domestiques et
xigences particulieres — Interrupteurs a commande a distance

CEI 6066972:3.2006,./ Interrupteurs pour installations électriques fixes domestiques et
analogues = Partie 2-3: Exigences particuliéres - Interrupteurs temporisés (minuteries)

CEI60730 (toutes les parties), Dispositifs de commande électrique automatiques a usage
demestique et analogue

CEIl 60998-2-1, Dispositifs de connexion pour circuits basse tension pour usage domestique et

anmatogue = Partie— 2=t —Regtes particutieres pourdispositifs decomexiomentantque parties
séparées avec organes de serrage a vis

CEI 61000-2-2:2002, Compatibilité électromagnétique (CEM) — Partie 2-2: Environnement —
Niveaux de compatibilité pour les perturbations conduites a basse fréquence et la transmission
de signaux sur les réseaux publics d'alimentation basse tension

1) Il existe une édition consolidée de cette norme.
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CEIl 61000-3-2:2000, Compatibilité électromagnétique (CEM) — Partie 3-2: Limites — Limites
pour les em|SS|ons de courant harmonique (courant appelé par les appareils <16 A
par phase)

CEl 61000-3-3:1994, Compatibilité électromagnétique (CEM) — Partie 3: Limites — Section 3:
Limitation des fluctuations de tension et du flicker dans les réseaux basse tension pour les
équipements ayant un courant appelé <16 A

CEIl 61000-4-2:1995, Compatibilité électromagnétique (CEM) — Partie 4: Techniques d'essai et
de mesure — Section 2: Essai d'immunité aux décharges électrostatiques1

CEIl 61000-4-3:2002, Compatibilité électromagnétique (CEM) — Partie 4-3: Technlques d'essai
et de mesure — Essai d'immunité aux champs électromagnétiques rayonmés~aux fréguences
radioélectriques

CEI 61000-4-11:1994, Compat|b|l|te électro M) — Partie 4: Techniques d'essai et

ét| S

ISO 306:1994, Plastiques — Matiéres thermoplastiques — Détermination de la température de
ramollissement Vicat (VST)

3—=Définitions

L'article de la partie 1 s'applique avec les additions suivantes.

Addition apreés le premier alinéa:

Le terme «Interrupteur électronique» est utilisé comme terme général couvrant a la fois les
dispositifs de coupure et de variation.

1) Il existe une édition consolidée de cette norme.
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3.101
charge assignée
charge assignée a l'interrupteur électronique par le fabricant

3.102
charge minimale
charge la plus petite pour laquelle I'interrupteur électronique fonctionne encore correctement

3.103
courant minimal
courant le plus faible pour lequel I'interrupteur électronique fonctionne encore correctement

3.104
meécanisme de contact commandé électromécaniquement

élément constituant qui commande les parties utilisées pour
électromécaniquement

Eerx e circuit

3.105
dispositif de coupure a semi-conducteur
dispositif d'interruption congu pour fermer ou couper

— les interrupteurs électroniques utilisant le pxincips_de phase» pour contrdler la charge par
établissement du courant & un quelconque & assage par zéro ou apres le passage par zéro
de chaque demi-onde, par exemple au moy|

— les interrupteurs électroniqué ili i : e en phase» pour commander la charge par
coupure de courant a un{guelsgnque angle X s le passage par zéro de chaque demi-onde,

3.106

interrupteur éle
interrupteur electron'
conducteur qui re

gcanisme d'interruption électromécanique ou a semi-
a I'état initial apres fonctionnement

3.107

élément de réglag

elément{dires réglable par des moyens mécaniques (par exemple potentiometre) qui
commande uagyen de composants électroniques

3.108
élément'de réglage électronique de sortie

élément-réglable par des moyens autres que mécaniques (par exemple un élément sensible)
constitué de composants électroniques, qui commande la sortie au moyen de composants
glectroniques

3.109

élément électronique périphérique
dispositif permettant la commande a distance d'un interrupteur électronique

3.110

impédance de protection

impédance connectée entre parties sous tension et parties conductrices accessibles de valeur
telle que le courant, en utilisation normale et dans des conditions de défaillance possible de
I'interrupteur électronique, soit limité a une valeur de sécurité et qui est construite de fagon que
sa fiabilité soit maintenue au cours de la durée de vie de l'interrupteur électronique
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3.111
cable souple externe
cable dont une partie est extérieure a I'’élément de réglage électronique

NOTE Un tel cable peut étre soit un cable d’alimentation soit un cable de connexion entre deux parties séparées
d'un appareillage.

3112
RCS

télérupteur

interrupteur destiné a étre commandé a distance

3.112.1

télérupteur électromagnétique
télérupteur pourvu d’'une bobine qui est commandée aux moyens d’iyr
alimentée en permanence au moyen d’un circuit de commande

S O% peut étre

NOTE Ces appareils sont couverts par la CEl 60669-2-2.

3.112.2

télérupteur électronique

interrupteur électronique assurant la fonction, les m uration de connexion
d'un teIerupteur au sens de la CEI 60669-2-2 m es comiposants électroniques

plusieurs inductances, qui
es électroniques

NOTE Ce télérupteur électronique peut, par ex
CEIl 60669-2-2.

2ement d'un télérupteur conforme a la

3.113
tension de commande as

3.114
circuit de l'inter

circuit comportant
ou la minuterie

3.116
mécanisme-.de commande

mécanisme comprenant toutes les parties destinées au fonctionnement du télérupteur ou de la
minuterie

3117
commande manuelle incorporée

dispositit incorporé a l'interrupteur qui permet de faire fonctionner le circuit de commutation
directement ou indirectement. Ce dispositif n'est pas prévu pour le fonctionnement normal du
télérupteur ou de la minuterie

3.118

courant de commande assigné

courant nécessaire pour l'initiation d'un télérupteur électronique assigné au circuit de
commande par le fabricant
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3.119

télérupteur électronique bistable

télérupteur électronique contenant un mécanisme de commande qui, en I'absence d’excitation
électrigue ou de manceuvre mécanique, reste dans sa position de fonctionnement et qui, sur
excitation électrique ou manceuvre mécanique, modifie sa position de fonctionnement

3.120

tétérupteur etectromigque monostante
télérupteur électronigue comprenant un mécanisme de commande qui, Sous une excitation
électrigue ou une manceuvre mécanique, change la position de fonctionnement de
I'interrupteur, lequel reste dans cette condition tant que le télérupteur électronique est excité
ou manceuvré, et qui retourne a la position initiale aprés que I'excitation ou la manceuvre du
télérupteur électronique est interrompue

3.121
télérupteur électronique a priorité
télérupteur électronique utilisé pour faire fonctionner directemen premier

arrétée a

NOTE Le télérupteur électronique peut disp régfer la sensibilité du circuit de
commande du télérupteur électronique pour c® ronifue en fonction de la charge totale
ou du courant fourni & tous les éléments des cirquits {(nte rupt na/priorité gvec bobine amperemétrique) ou étre
sensible a la tension (interrupteur a priorité avec b deNtensisn) appliqtiée a la seconde charge ou au groupe
de charges.

3.122

TDS

minuterie

Interrupteur tem r

interrupteur pou ' iti temporisation qui le fait fonctionner pendant un certain
temps (la tempefigati étre  manceuvré manuellement et/ou commandé

électriguement a djs

3.123

NOTE Cette mintiterie él
la CEl 60669-2-3,

ectronique peut, par exemple, étre utilisée en remplacement d'une minuterie conforme a

3.124

temporisation

durée pendant laquelle le ou les circuits de commutation restent fermés. Toute durée prise
pour la diminution de la tension (par exemple pour la réduction de lumiére) a la fin de la durée
de la temporisation est comprise dans la temporisation

3.125
dispositif de temporisation
ensemble des constituants qui influencent la temporisation. La temporisation peut étre réglable
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4 Prescriptions générales

L'article de la partie 1 s'applique.

5 Généralités sur les essais

L'article de la partie 1 s'applique avec les exceptions suivantes.
5.4 Addition:
Le nombre des échantillons pour I'essai est spécifié au tableau 101.

Tableau 101 — Nombre d'échantillons (\

Nombre Echantillons supplementalres/pb{k\hs\s a tl\is ()}\Q}agraphes

Type d'interrupteur our les
ype dinterrupt pour e 182 | 19101 | 19 g\ 20N\ \\6\/ 101 et 102

généraux \
Marqué avec un courant AN
assigné et
—  une tension assignée 3 3a 3 a 3 3 3¢
- deux tensions 6 a 6.2 O 6 6b.c
assignées

a Seulement pour les interrupteurs mécaniques et

b |l peut étre nécessaire de fourpir trois échantillon 2 { ! i .3.
¢ Siles essais de I'Article 26 Sont Satigfai , £ i euvent étre utilisés pour ces essais.

fectuées par des méthodes appropriées qui
rs a mesurer et qui ne sont pas affectées par des

5.101 Toutes | m
n'affectent pas

facteurs tels que la’fg

NOTE Il convient d

constituants soit impossible ou difficile, le fabricant doit fournir un
entaire avec conducteurs de connexion pour les mesures, les
court-circuit, ete

Il n'est pas hécessaire de sortir ces conducteurs dans le cas de circuits intégrés hybrides et
monolithiques.

5.103 |l peut étre nécessaire de déconnecter des composants électroniques pour les essais.

. 1N04 D 1 H + i rs H & H 4 Al H M| £ At & H Al
J. LU FUUT TCoS TMCTTUPICTUTS TIELTUITTTYUT S TUYUTPT S UT CUUPT=UIT LU T peut Tt 1meiltosantc utT

fournir trois échantillons supplémentaires pour I'essai de 102.4.1.

5.105 Si un télérupteur électronique ou une minuterie électronique est équipé d’'une commande
manuelle incorporée, il doit étre essayé conformément aux exigences de |'Article 19.

NOTE 1 Lors des essais de pouvoir de fermeture et de coupure et des essais de fonctionnement normal, il
convient d’éviter de procéder aux commutations toujours au méme angle de phase, ce qui aurait pour conséquence
de fausser les résultats.

NOTE 2 Il convient de prendre des précautions lors de l'utilisation de combinaisons de moteurs synchrones et de
dispositifs de commande ayant des caractéristiques similaires.
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5.106 Dans le cas d'une minuterie électronique ou le circuit de commande et le circuit de
commutation n'ont pas de point commun, I'essai est réalisé avec les circuits alimentés sous les
tensions assignées déclarées par le fabricant.

6 Caractéristiques assignées

L'article de la partie 1 s’applique avec les exceptions suivantes.

Remplacement:

6.1 Les tensions assignées préférentielles sont 110 V, 120 V, 130 V, 220 ¥;230 V et(240 V.

6.2 Le paragraphe de la partie 1 ne s’applique pas.
6.3 Les fréquences assignées préférentielles d'alimentation son

Addition:

Paragraphe 7.1.1 de la CEI 60669-2-3 s'applique.

sensibles a tq_phépomene optique;
— sensibles' a un phénomeéne acoustique;

— sensibles a d'autres influences extérieures.

NOTE™ La manceuvre de l'interrupteur électronique inclut la commande marche/arrét, et/ou le réglage de la
brillance des lampes ou de la vitesse des moteurs.

Addition:

Pour un télérupteur électronique, le Paragraphe 7.1.5 de la CEI 60669-2-2 s'applique.

Pour une minuterie électronique, le Paragraphe 7.1.5 de la CEl 60669-2-3 s'applique.
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7.1.6 Addition:

— interrupteurs électroniques destinés seulement a étre montés a une hauteur supérieure
al7m.

7.1.101 en fonction de la nature de charge destinée a étre commandée par l'interrupteur
électronigue:

— lampes a incandescence;
— lampes a fluorescence;
— moteurs;

— charge déclarée.

7.2 Le paragraphe de la partie 1 ne s'applique pas.

7.101 Pour un télérupteur électronique, I'Article 7.101 de la C
7.102 Pour un télérupteur électronique, le Paragraphe 7.102 de

7.103 Télérupteur électronique ou minuterie électro c pgsant. d'unycircuit TBT ou TBTS.

8 Marques et indications

L'article de la partie 1 s'applique avec le ' lyantes.

Les interrupteurs électionj i \ es jAdications suivantes:

— courant assigné& gh s G \arge assignée en voltamperes ou watts;
— symbole de la limentation;
- nom du Aabris . veéndeur responsable, marque de fabrique ou marque

— symbole pourta_construction a microdistance d'ouverture des contacts, s'il y a lieu;

— symbelepour les dispositifs a semiconducteurs, s'il y a lieu;

le_premier chiffre caractéristique correspondant au degré de protection contre 'accés aux
parties dangereuses et contre les effets nuisibles dus a la pénétration de corps solides
etrangers, si le degré de protection déclaré est supérieur a 2, auquel cas le second chiffre
caractéristique doit aussi étre marqué;

— e second chiffre caracteristique correspondant au degreé de protection contre fes effets
nuisibles dus a la pénétration de I'eau, si le degré de protection déclaré est supérieur a 0,
auquel cas le premier chiffre caractéristique doit aussi étre marqué.

NOTE 1 Il est recommandé de marquer le numéro de fonction donné en 7.1.1 lorsque les connexions
n‘apparaissent pas clairement a I'examen de l'interrupteur électronique; ce numéro peut étre une partie de la
référence du type.

NOTE 2 Si une base porte deux ou plusieurs interrupteurs électroniques avec des organes de commande séparés,
il est recommandé de marquer les numéros de fonctions, par exemple 1+6 ou 1+1+1.

NOTE 3 Pour les interrupteurs électroniques qui conviennent a plus d'une nature de charge assignée, voir 8.3.
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De plus, les interrupteurs électroniques doivent porter les indications suivantes:

— fréquence assignée en hertz, a moins que l'interrupteur électronique ne soit congu a la fois
pour 50 Hz et 60 Hz;

— valeur assignée et type de tout fusible incorporé dans l'interrupteur électronique;
— symboles pour la nature de la charge (voir 8.2);
— le terme «élément périphérique», si applicable, ou la traduction équivalente dans la ou les

langues officielles du pays dans lequel le produit est en vente, suivi d'une référence
d'identification;

— la hauteur minimale d'installation de l'interrupteur électronique doit étre indiquée dans ‘a
notice d'utilisation du fabricant, s'il y a des restrictions (voir 10.1).

électroniques qui présentent cette particularité.
I'interrupteur électronique et/ou sur I'emballage.

De plus,

— pour un télérupteur électronique, le Parag / 60669-2-2 s'applique;
— pour une minuterie électronique, le S la CEl 60669-2-3 s'applique.
8.2 Addition:

Voltampeére VA
Watt W
Hertz Hz
Borne pour charge N
Nature de la charge:
Lampes ain '/@'

I
Lampes4 fl b
Moteurs @
Convertisseur abaisseur électronique pour lampes a incandescence a trés basse ] g
tensign (par exemple lampes halogeNes) ... ....co.uiiiiiiiiiiiiii e _ |
Fransformateur a noyau métallique pour lampes a incandescence a trés basse tension
(par exemple lampes halOgeNEeS) ... ... i v e e e e e H@

NOTE Les valeurs assignées et les types de tout fusible peuvent étre marqués avec des symboles (voir
CEI 60127).

Si d'autres symboles particuliers sont utilisés, ils doivent étre expliqués dans la notice
d'installation.
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De plus,

— pour un télérupteur électronique, le Paragraphe 8.2 de la CEl 60669-2-2 s'applique;
— pour une minuterie électronique, le Paragraphe 8.2 de la CEIl 60669-2-3 s'applique.

8.3 Remplacement du premier alinéa:

Ces marquages suivants doivent étre placés sur la pariie principale de Tlinterrupteur
électronique:

— le courant assigné ou la charge assignée, la tension assignée, le symbole de la nature.de
I'alimentation, la fréquence assignée (si exigée par 8.1), au moins une nature de la charge,
les caractéristiques assignées et le type du fusible incorporé (qui doive e margues sur
le porte-fusible ou a proximité du fusible),

— le nom, la marque de fabrique ou la marque d'identification duA dy_vendeur
responsable,

|
o))
=
(0N
pA
([pN
=
D
S
(@]
0]
o
0]
-
<
©
0]

Si un interrupteur électronique convient
marqué sur l'interrupteur, les renseigng
al ou la charge assignée maximale
pour chaque nature de charge.

Addition:

Si un interrupt@ecroniq e
métallique, on do iquer. da d'instruction que seul un transformateur prévu pour
une utilisation avec é

8.4 Addition;
Sily ag 2 de borges, la borne du circuit d'utilisation doit étre marquée d'une fleche
partant { n des symboles mentionnés en 8.2, et toutes les autres bornes

doivent étre marquées conformément aux notices d'installation.

A moins que’l'installation de l'interrupteur électronique ne soit évidente au moyen du marquage
des botnes, un schéma de cablage doit étre fourni avec chaque interrupteur électronique.

De-plus,

< pour un télérupteur électronique, le Paragraphe 8.4 de la CEl 60669-2-2 s'applique;

— pour une minuterie électronique, le Paragraphe 8.4 de la CEl 60669-2-3 s'applique.
8.6 Addition:

L'état correspondant a l'arrét ne doit pas étre marqué avec un «O» si le circuit d'utilisation est
considéré comme sous tension, conformément a l'article 10.
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8.6.101 Il est recommandé que I'état réel des interrupteurs électroniques destinés au réglage
de la brillance des lampes soit indiqué en utilisation normale. Cela peut étre réalisé:

— soit par le marquage des positions Marche/Arrét,
— soit avec une lampe indicatrice,

— soit en réglant le variateur de lumiere de facon qu'au point minimal de la commande et a la

tancinn accinnda mainc 10 0, g lumiara
To T e

a2 b
tTCTHoToOTrm oo oTgTTC T oMo~ o— 70 ToToTTt

NOTE Un essai pour vérifier que la lumiere est encore visible est a I'étude.

Lorsque la lampe est le seul moyen d'indication de I'état de l'interrupteur électroniqug, e
réglage de la lumiére au point le plus bas est effectué comme indiqué ci-apres:

— pour les lampes a fluorescence, le réglage des variateurs de Kk
fabricant. Il peut, cependant, étre possible pour l'installateur

8.8 Addition aprés le deuxieme alinéa:

ibole, est destiné a étre
déclarée dans la feuille

Si un interrupteur électronique, contenant une lentille

monté a une hauteur supérieure a 1,7 m, cette i
d’instruction.

Addition a la note 2:

- les renseignements concernant les fusibles ent associés/dispositifs limitant le courant,
s'il'y a lieu.

9 Vérification desdi

L'article de la p

Addition:

Les interrupteu kron s peuvent étre de dimensions autres que celles spécifiées dans
les feuilles d s s'ils sont livrés avec les boites appropriées.

L'article de/la-partie~Y’s'applique avec les exceptions suivantes.

10.1 SAddition:

NOTE 1 Dans le cadre de la présente norme, les surfaces sensibles métalliques qui sont reliées aux parties sous
tension au moyen d'impédances de protection (voir 10.2) ne sont pas considérées comme des parties sous tension.

RKemplacement aes o6~ et 7~ atineas:

Pendant cet essai supplémentaire, les interrupteurs électroniques sont soumis pendant 1 min a
une force appliquée a l'aide de I'extrémité du calibre d’essai 11 de la CEI 61032.

Ce calibre, avec le détecteur électriqgue mentionné ci-dessus, est appliqué avec une force de
75N a tous les endroits ou un excés de souplesse de la matiére isolante pourrait
compromettre la sécurité de l'interrupteur électronique, mais il est appliqué aux parois minces
défoncables avec une force de 10 N.
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N

Les lentilles ou éléments similaires des interrupteurs électroniques destinés a étre montés a

une hauteur supérieure a 1,7 m sont soumises a une force de 30 N.

Le calibre d'essai n'est pas appligué aux membranes et éléments similaires. Ces éléments sont
vérifiés selon 13.15.1.

NOTE 2 Pour les besoins de la presente norme, les pames raccordées a une alimentation TBTS avec une tension

Jubb‘ud LJ V Il quIaIIl aIlCIIIQLII ou UU V CIl bUUIQIIl bUIILIIIU IIDDC 1 DUIIl pas bUIIDIUCICCD CUITTITTTT UCD paluca

sous tension dangereuses.

10.2 Addition:

Pour les interrupteurs sensibles au toucher, l'impédance de protection Qciée n‘a.pas a
satisfaire aux prescriptions des articles 16 et 23.

résistances ou deux
pine combinaison des
, et les condensateurs

L'impédance de protection doit se composer au
condensateurs indépendants en série, de méme v
deux. Les résistances doivent étre conformes au
doivent satisfaire aux prescriptions de

L'enlévement de I'impédance de protect > ssible qu'en détruisant l'interrupteur
électronique ou en le rendant inutilisablg

Les mesures sont effe epartie métallique accessible, soit entre toute
combinaison de partie es et la terre, au moyen d'une résistance non
inductive de 2 i sigrnéenfet sous une charge assignée dans la position
Marche), dans les \éta z et/ou a la valeur de réglage la plus basse et la plus
élevée. Pendant les ' ésistance et tous les autres composants éventuels de

I'impédance de p rcuités tour a tour
Le courant n dans toutes les mesures, la limite de 0,7 mA (valeur de créte)
pour le natif jisqu'a 1 kHz ou de 2 mA pour le courant continu.

fréquence enkilohertz’'mais ne doit pas dépasser 70 mA.

10.10222>Si un couvercle ou une plague de recouvrement ou un fusible peut étre retiré sans
l'utilisation d'un outil, ou si la notice d'installation pour [l'utilisateur indique que pour la
nraihtenance, lorsqu'on remplace le fusible, les couvercles et plagues de recouvrement fixés
ad moyen d'un outil doivent étre enlevés, la protection contre le contact avec les parties sous
tension doit étre assurée méme aprés I’enléevement du couvercle ou de la plague de

recouvrement.

Cette prescription ne s'applique pas s'il est nécessaire de démonter l'interrupteur électronique
de son moyen de support pour le remplacement du fusible.

NOTE Il est recommandé de spécifier les conditions de remplacement du fusible dans les instructions du
fabricant.

La conformité est vérifiée par I'application du calibre d'essai B de la CEI 61032 avec une force
ne dépassant pas 10 N. Le calibre d'essai ne doit pas toucher les parties sous tension.
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10.102 Si un interrupteur électronique est muni d'un orifice pour en effectuer le réglage et
que cet orifice est indigué comme tel, le réglage ne doit pas entrainer le risque d'un choc
électrique.

La conformité est vérifiée en appliquant une broche d'essai conforme a la figure 101 dans
I'orifice. La broche ne doit pas toucher les parties sous tension.

10.103 Les ouvertures de ventilation situées au-dessus des parties sous tension doivent étre
concues de fagon qu'un corps étranger introduit dans ces ouvertures n'entre en contact avec
aucune partie sous tension, l'interrupteur électronique étant installé comme en usage normal.

La conformité est vérifiée en appliquant une calibre d'essai 13 de la CEIl/6

032 a travers les
ouvertures. L'extrémité du calibre d'essai ne doit pas toucher les parties i

11 Dispositions pour assurer la mise a la terre
L'article de la partie 1 s'applique avec les exceptions suivan
Addition:

Cet article ne s’applique pas aux interrupteurs élg

12 Bornes

tes.

pas liée au coura j ctrghique. Cela signifie que les bornes pour raccorder un
interrupteur électro 3 glé €

Les bornes-équipées de dispositifs de connexion avec organes de serrage a vis conformes a la
CEIl 60998-2-1 sont considérées comme satisfaisant aux exigences et essais du Paragraphe
12.2~a l'exception de 12.2.6, 12.2.7 et 12.2.8, sous réserve qu'elles soient choisies selon le
Tableau 2.

12.2 Ajouter la nouvelle Addition suivante:

Addition a la note 2 du Tableau 2:

Cette exigence peut étre réalisée en utilisant une ou des bornes avec deux organes de serrage
séparés.
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| 13 Exigences de construction
L'article de la partie 1 s'applique avec les exceptions suivantes.

13.4 Addition apres le premier alinéa:

Des ouvertures libres selon 10.102 et 10.103 sont acceptables.
13.5 Remplacement:

Un bouton d'interrupteur électronique doit étre fixé de fagon sdre et fiabl Qrte qu'il‘ne se
desserre pas en usage normal dans le cas ol ce desserrage pourrait en

Pendant et aprés ces essaig, I ; ique ne doit présenter aucun dommage, et
aucun bouton ne doit|s compromettre la conformité a la présente
norme.

NOTE Les matéria e s autres que les résines auto-durcissantes ne sont pas
considérés étre appropfrié

ifiée par les essais suivants.

Les membranes, les lentilles et éléments similaires sont essayés lorsqu'ils sont assemblés
dans l'interrupteur électronique.

Tout d'abord, les interrupteurs électroniques sont munis des membranes, lentilles et éléments

similaires qni ont été sogumis au traitement Qpér‘ifié en 151

L'interrupteur électronique est ensuite placé pendant 2 h dans une étuve telle que décrite en
15.1, la température étant maintenue a (40 £ 2) °C.

Immédiatement aprés cette période, une force de 30 N est appliquée pendant 5 s a différentes
parties de membranes, lentilles et éléments similaires au moyen de l'extrémité du calibre
d'essai 11 de la CEI 61032.
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Au cours de ces essais, les membranes, lentilles et éléments similaires ne doivent pas subir de
déformations telles que les parties sous tension deviennent accessibles.

On applique aux membranes, lentilles et éléments similaires susceptibles d'étre soumis a une
traction axiale en utilisation normale une traction axiale de 30 N pendant 5 s.

Pendant cet essai_les membranes lentilles et éléments similaires ne doivent pas Atre éJiPPféQ

L'essai est ensuite répété avec des membranes, lentilles et éléments similaires qui n'ont éte
soumis & aucun traitement.

13.101 Les dispositifs automatiques de protection incorporés aux interrypteu
pour circuits de lampes doivent avoir au moins une microcoupure.

électroniques

La conformité est vérifiée par examen.

9 des transformateurs
(par exemple lampes
wd de phase entre la demi-

13.102 Les interrupteurs électroniques pour la co
a noyau meétallique pour lampes a incandescence

NOTE 1 De plus grandes tolérances généreront Ur ant I’élévation de température dans les
enroulements du transformateur a noyau métallique

NOTE 2 La tolérance maximale entre Iangle de re 'alternance positive et |'alternance negative
peut étre mesuree directemeny/o ontm en pourcentage de la tension assignée. Cela

La conformité est vérifi

13.103 Pour u@'

s'applique.

le Paragraphe 13.101 de la CEI 60669-2-3

L'article<de '‘applique qu'aux interrupteurs électroniques équipés de dispositifs

14.101 Pouf érupteur électronique, le Paragraphe 14.101 de la CEI 60669-2-2
s'applique.

Pour-une minuterie électronique, le Paragraphe 14.101 de la CEIl 60669-2-3 s'applique.

15 Reésistance au vieillissement, protection procurée par les enveloppes des

interrupteurs et résistance a I'humidité

L'article de la partie 1 s'applique.

16 Résistance d'isolement et rigidité diélectrique

L'article de la partie 1 s'applique avec les exceptions suivantes.
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Addition apres le premier alinéa:

La résistance d'isolement et la rigidité diélectrique sont mesurées avec les impédances de
protection selon 10.2 déconnectées.

Addition au tableau 14:

NOTE 101 L'essai selon le point 3 n'est effectué que sur les interrupteurs électroniques combinés avec des
interrupteurs mécaniques.

Addition au Tableau 14:

9 Entre le(s) circuit(s) de commutation et le(s) circuit(s) de
commande s'ils sont séparés électriquement

[¢)]
N
o
o
o
o
o

10 Entre les circuits TBTS/TBTP et le(s) autre(s) circuit(s) de
tension supérieure a la TBTS/TBTP

11 Entre deux circuits TBTS/TBTP

~
e
bk
/]

[¢)]
>

(=)

)]

17 Echauffement

L'article de la partie 1 s'applique avec

Remplacement:

doivent étre tels que le fonctionnement de
ablement affecté par I'oxydation ou toute autre

I'interrupteur éle nigue ne Soi_pas d
détérioration.

La conception et 3 3 l'interyupteur électronique doivent étre tels que le matériau et
les composants i : i i

Les interrupteurs<élecironiques sont cablés avec les conducteurs spécifiés au tableau 15, la
section n'étant pas iiférieure a 1,5 mm2; les vis et écrous éventuels des bornes sont serrés
avec un.ceuple égal aux deux tiers de celui spécifié en 12.2.8.

Lestinterrupteurs électroniques pour lampes a incandescence (lampes prévues pour utilisation
Sur le réseau d'alimentation public) sont chargés avec des lampes ayant une puissance
assignée de 200 W (des lampes de plus falbles valeurs et des résistances éventuelles peuvent

r\hrr\ ||f|||t~r\r\b\ do facaon op'A 1o+~ la charan nt\blﬂnAn coit obhtanun
etre-—HtSeesaeaceR-guaatenstieh uuulyllvb, ra-Chafrge-assighee-Sott-odtende:

Les interrupteurs électroniques pour lampes a fluorescence et moteurs sont chargés
conformément aux instructions de mise en service du fabricant.

Les autres interrupteurs électroniques doivent étre chargés avec le type de charge indiqué
dans les instructions du fabricant.

NOTE 1 Les charges assignées sont vérifiées avec l'interrupteur électronique court-circuité.
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Pour une minuterie électronique, le Paragraphe 17.1 de la CEIl 60669-2-3 s'applique.

NOTE 2 Si l'interrupteur électronique est destiné a étre chargé avec différents types de charge, il convient que
I'essai soit effectué avec chacun des types de charge déclarés.

Les interrupteurs électroniques sont chargés jusqu'a la température d'équilibre, a une tension
comprise entre 0,9 et 1,1 fois la tension assignée, selon la valeur la plus défavorable.

Dans les variateurs de lumiére et les commandes de vitesse, le réglage est effectué de facon
que I'échauffement le plus élevé soit obtenu.

Les interrupteurs pour pose encastrée sont montés dans des boites pour pose encastrée:"La
boite est placée dans un bloc en bois de pin, I'espace entre la boite et e blqc de qir’ étant
rempli de platre de telle facon que la face avant de la boite ne fasse pa illie et\pé\soit pas a
plus de 5 mm en retrait de la face avant du bloc de bois de pin.

NOTE 3

Oélectriques, choisis et placés de facon qu'ils aient un effet
re a déterminer.

dispositifs 'de protection ne doivent pas fonctionner, et les échauffements autorisés indiqués au
tableaus102, colonne concernant I'article 17, ne doivent pas étre dépassés.

Apres cet essai, l'interrupteur électronique doit étre en état de fonctionnement.

Si des matiéres de remplissage sont utilisées, elles ne doivent pas avoir flué de facon telle que

les parties sous tension soient accessibles.

La conformité est vérifiée par examen.

NOTE 5 Pour les besoins de l'essai de 21.3, I'échauffement des parties externes en matiére isolante qui ne
servent pas a maintenir en place les piéces dans lesquelles circule le courant et les piéces du circuit de terre,
méme si elles sont en contact avec elles, est aussi déterminé.

NOTE 6 L'oxydation excessive des contacts peut étre empéchée par I'emploi de contacts glissants ou de contacts
en argent ou argentés.
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NOTE 7 On peut utiliser comme montres fusibles des boulettes de cire d'abeille (température de fusion 65 °C) de
3 mm de diamétre.

NOTE 8 Dans le cas d'interrupteurs combinés, l'essai est effectué séparément sur chaque interrupteur
électronique.

Dans le cadre des essais de 102.2, 102.3 et 102.4.1, la température de référence autour d'un
composant dans un interrupteur électronique est I'échauffement maximal mesuré sur le
composant pendant I'essai plus 25 °C.

Tableau 102 — Valeurs d'échauffements admissibles
(Ce tableau est basé sur le tableau 3 de la CEI 60065)

Echauffement auterisé

Parties de I'interrupteur électronique K
asticle 12 [NArticte 101
Parties extérieures
Parties métalliques Boutons, poignées, surfaces sensibles, etc. 75
Enveloppe (note 1) 0 75
Parties non métalliques Boutons, poignées, surfaces sensibles, etc. (note 75
Enveloppe (notes 1 et 2) .y 70 75

Intérieur des enveloppes en matériau isolant \ W 3)> (note 3)

Bobinages (note 4)

Classe A 75 115
Classe E O > 90 130
Classe B 95 140
Classe F 115 155
Classe H 140 175
Classe 200 160 195
Classe 220 180 215

Classe 250 /\/\ (\ 210 245

Toles magnétiques \) Comme pour les bobinages
concernés

Cordons et fils de racc
Isolés au polychlorur

- sans contrainte 70 110
- avec contrain 55 110
Isolés au caoutShouc 55 110
Autres is

Papier non 65 80
Carton non imp 70 90
Coton, soie, papieret textilgs imprégnés, résines uréiques 80 100
Stratifiés avee-des rési phénolformaldéhydes, phénolformaldéhydes moulés

avec charges-cellulosiques 95 120
Phénolformaldéhydes moulés avec charges minérales 105 140
Stratifié€s-avec résines époxydes 130 160
Caoutchouc naturel 55 110
Materiaux thermoplastiques (note 5) (note 6)
Bornes et parties qui peuvent entrer en contact avec I'isolant du céble aprés

|||atq::at|u|| 55 110
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Les valeurs des échauffements sont basées sur une température ambiante de 25 °C, mais les mesures sont faites
dans des conditions de fonctionnement normales.

NOTE 1 Pour les surfaces non supérieures a 5 cm? et qui ne sont pas susceptibles d'étre touchées en utilisation
normale, des échauffements jusqu’a 75 K sont permis dans les conditions de fonctionnement normales.

NOTE 2 Si ces échauffements sont supérieurs a ceux permis pour la classe du matériau isolant correspondant,
la nature du matériau est le facteur déterminant.

NOTE 3 les échauffements autorisés a l'intérieur des enveloppes en matériau isolant sont ceux indiqués pour

les matériaux correspondants.

NOTE 4 Dans le cadre de la présente norme, les échauffements autorisés sont basés sur les recommandations
de la CEI 60085. Les matériaux cités ci-dessus ne sont mentionnés qu’a titre d’exemple. Si des matériaux autres
que ceux de la liste de la CEl 60085 sont utilisés, il ne faut pas que les températures maximales dépassent célles
qui ont été reconnues satisfaisantes.

NOTE 5 Les caoutchoucs naturels et synthétiques ne sont pas considérés com
thermoplastiques.

spécifiées dans I'lSO 306, modifiée comme suit:

- la profondeur de pénétration est 0,1 mm;

- dans des conditions de fonctionnement normales,
de ramollissement obtenue en a);

la chaleur est a I'étude.

18 Pouvoir de fer

L'article de la pa

«mécanisme de

NOTE 2 En~cas’ d'interrupteurs électroniques utilisant des relais, ces relais sont manceuvrés a la vitesse de
manceuvre, spécifiée avec la ou les charges déclarées comme en usage normal.

antact» aux endroits appropriés.

Cet_essai n'est effectué que si l'interrupteur électronique est équipé d'un mécanisme de
contact manoceuvré mécaniquement ou électromécaniquement.

Les mécanismes de contact doivent avoir un pouvoir de fermeture et de coupure convenable.

L'essai est fait sur trois échantillons séparés du mécanisme de contact complet.

La conformité est vérifiée par les essais suivants:

— pour les interrupteurs électroniques pour la commande des charges des lampes a
fluorescence, comme spécifié en 18.1 de la partie 1;

— pour les interrupteurs électroniques pour la commande des circuits de commande de la
vitesse des moteurs, comme spécifié en 18.1 de la partie 1 et également en 18.101;
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— pour les interrupteurs électroniques pour la commande de la tension des transformateurs a
noyau métallique de lampes a incandescence a trés basse tension, comme spécifié en
18.1, 18.2 de la partie 1 et 18.102;

— pour les interrupteurs électroniques pour la commande de la tension des convertisseurs

abaisseurs électroniques pour lampes a incandescence a trés basse tension, comme
spécifié en 18.2 de la partie 1;

— pour les interrupteurs électronigues pour la commande d'autres natures de la charge. comme

spécifié en 18.1 et 18.2 de la partie 1.

NOTE 3 Pour les interrupteurs électroniques dont le cycle de fonctionnement est limité par leur application (par
exemple interrupteurs a infrarouge passifs, interrupteurs temporisés, etc.), la cadence de fonctionnement pendant
les essais peut étre spécifiée par le fabricant.

Les essais sont faits au moyen d'un appareil dont le principe est indiqué
est aménagé pour simuler le fonctionnement normal.

igure ‘112-et qui

Les connexions sont représentées a la figure 13.
Les interrupteurs électroniques sont équipés de conducteurs,gom assaigé l'article 17.
Pour un télérupteur électronique, I'Article 18 de la CEI

18.1 Addition apres le deuxieme alinéa:

Pour les interrupteurs électroniques\don nceuvre est limitée par leur
application (par exemple dispositifs sensi 2\ g a la lumiére), la vitesse de
manceuvre est la suivante. L'interrupte i réglé au temps de cycle le plus court
possible. L’interrupteur est réactivé a la fi L e dans un temps de (2 + 0,5) s.

Addition:

Pour une minut éle Is Y0 aphe 18.1, second alinéa, de la CEIl 60669-2-3
s'applique avec fiti i

la cadence des changements de position est limitée par
leur application apteurs de chaleur ou de lumiére), la cadence des
changements/deNaositi xume suit. La minuterie électronique est réglée pour la durée de

Toutes les aut inuteries électroniques sont soumises a 200 changements de position a

une cadence,uniforme de
— 30-¢changements de position par minute, si le courant assigné est au plus égal a 10 A;

— 15 changements de position par minute si le courant assigné est supérieur a 10 A mais
inférieur a 25 A;

~ 7,5 changements de position par minute si le courant assigné est égal ou supérieur a 25 A.

18.101 Le mécanisme de contact est soumis a des essais de 50 cycles de fonctionnement,
chacun a une tension assignée et a une cadence de fonctionnement spécifiées en 18.1 de la
partie 1:

— le mécanisme de contact ferme un circuit dans lequel un courant de 9 I,
(cos ¢ = 0,8 £ 0,05) circule, ce courant étant interrompu au moyen d'un interrupteur
auxiliaire 50 ms a 100 ms apres chaque fermeture;

— le circuit dans lequel un courant de 6 I, (cos ¢ =0,6 £ 0,05) circule est fermé par un
interrupteur auxiliaire, puis ouvert par un mécanisme de contact 300 ms a 500 ms apres
chaque fermeture.
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NOTE 1 I, estle courant assigné de l'interrupteur électronique.

NOTE 2 Si linterrupteur électronique a une charge assignée au lieu d'un courant assigné, I, est calculé en
supposant que le facteur de puissance (cos ¢) du moteur est 0,6.

Pendant les essais, aucun arc permanent ne doit se produire.

Aprés ces essais, les échantillons ne doivent présenter aucun dommage empéchant leur

utilisation ultérieure

18.102 Les interrupteurs électroniques pour la commande de la tension de transformateursa
noyau meétallique pour lampes a incandescence a trés basse tension (par exemple lampes
halogénes) doivent étre soumis a I'essai suivant.

L’essai est effectué sur trois échantillons.

Pour simuler la fermeture, le circuit d’essai doit étre ajustt
courant assigné de l'interrupteur électronique pendant

Aprés les essais, les échantillons ne
utilisation ultérieure.

sont a I'étude.

19 Fonctionnemen

L'article de la pa

La conformité est\vékifiee-par les essais de 19.101, 19.102, 19.103, 19.104 et 19.105, pendant
lesquels les uptelirs électroniques sont essayés a la tension spécifiée et chargés comme
spécifié a larticle 17/sauf spécification contraire.

Dansile~cas des interrupteurs électroniques a usage général avec des fonctions automatiques
incluses, le nombre de changements de position pour les essais de 19.101, 19.102 et 19.104
est celui spécifié dans le paragraphe approprié. Si un fabricant déclare un nombre de
changements de position supérieur a ceux indiqués dans le paragraphe approprié, les essais

doivent &tre réalisés selonlavaleurdéclarée

NOTE Pour les besoins du présent essai, le fabricant peut fournir les échantillons avec un circuit spécial qui
simule les changements de position automatiques.

Les interrupteurs électroniques qui sont équipés de dispositifs de connexion pour une ou
plusieurs unités périphériques sont essayés avec une unité périphérique électronique
connectée, les cables de connexion ayant une longueur de (1 #0,1) m.

NOTE Pour les interrupteurs électroniques dont le cycle de fonctionnement est limité par leur application (par
exemple interrupteurs & infrarouge passifs, interrupteurs temporisés, etc.), la cadence de fonctionnement pendant
les essais peut étre spécifiée par le fabricant.
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Pour un télérupteur électronique, le Paragraphe 19.1 de la CEI 60669-2-2 s'applique.
Pour une minuterie électronique, le Paragraphe 19.1 de la CEI 60669-2-3 s'applique.
Pendant I'essai, les échantillons doivent fonctionner correctement.

Aprées l'essai, les échantillons doivent résister a:

— un essai de rigidité diélectrique spécifié a l'article 16, la tension d'essai de 4 000 V étant
cependant diminuée de 1000 V et les autres tensions d'essai de 500 V, sauf pour les
échantillons essayés en 19.102, qui ne sont pas soumis a un essai de rigidité diélectrique;

— un essai d'échauffement, comme spécifié a l'article 17.

Les échantillons ne doivent pas présenter:

— d'usure empéchant leur utilisation future;

— de divergence entre la position de I'organe de commande « Is contacts
mobiles, si la position de I'organe de commande est indigu

— de détérioration des enveloppes, revétements ou is_isolanisdimportance telle que
I'interrupteur électronique ne puisse plus ensuite & a \ e les prescriptions

de l'article 10 ne soient plus respectées;
— de desserrage des connexions électriques ou

NOTE 1 L'épreuve hygroscopique de 15.3
paragraphe.

19.101 Les mécanis
4 des circuits d

La cadence demancetwre est celle spécifiée en 18.1.

Pour lessinterrupteurs électroniques rotatifs destinés a étre manceuvrés dans les deux sens,
I'organede manceuvre est tourné dans un sens pour la moitié du nombre total de changements
de position et dans l'autre sens pour le reste.

Lorsqu'on essaie une partie, l'autre est en position «ouverte». L'essai est suivi par I'essai de
14.3, si applicable.

Les mécanismes de contact incorporés dans les interrupteurs électroniques destinés aux circuits
de commande de la vitesse des moteurs sont essayés comme ci-dessus mais ils ferment un
circuit au travers duquel un courant de 6 x I, (cos ¢ = 0,65 #0,05) circule et ouvre un circuit au
travers duquel un courant de I, (cos ¢ = 0,65 # 0,05) circule, le rapport de la tension de
rétablissement Ug a la tension de fonctionnement assignée U, étant de 1,00 (#10 %).
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19.102 Les wunités de commande mécaniques incorporées dans les interrupteurs
électroniques, prévus pour les circuits de lampes fluorescentes ou d'autres charges capacitives
(par exemple ballasts électroniques) sont essayées comme en 19.2 de la partie 1 avec les
modifications suivantes.

Cela ne s'applique pas aux variateurs pour les convertisseurs abaisseurs, ces appareils étant
essayés selon 19.101.

Remplacement, en 19.2 de la partie 1, du texte du premier tiret par:

— un ensemble de condensateurs, C;, donnant une capacité selon le tableau 103. Les
condensateurs doivent étre raccordés avec la longueur la plus courte possibleOde
conducteurs de 2,5 mm?;

Tableau 103 — Relations entre valeurs des courants assigng

Courant assigné Capacité
A uF
Jusqu'a 1 inclus 12 \ N

Jusqu'a 2 inclus é’ﬂ\ \
Jusqu'a 3 inclus / 35 s
Jusqu'a 4 inclus A \ }

Jusqu'a s inclus/\ '\\ >

Jusqu'a 6 inclus \ 0 /
Jusqu'a 7 inclus /A 7
Jusqu'a 8 inclus \ (\ \/96
J@qu 3 Qﬁclus \ ) ‘\) 105
\stq\s'\é 1‘0 inchus J 140

jusqu'a 10 A
par minutg.

19.103 Les™~dispositifs~e coupure a semiconducteurs et/ou les éléments de réglage
@s dans les interrupteurs électroniques sont soumis aux essais suivants.

NOTE Des, exemples d’éléments de réglage électroniques sont les commandes utilisées pour le réglage de la
temporisation, de I'intensité lumineuse, de la sensibilité, etc., du dispositif.

Lintefrupteur électronique est chargé avec la charge assignée jusqu'a ce qu'une température
d'equilibre sous 1,1 fois la tension assignée soit atteinte.

L'etat de l'interrupteur électronique est changé 10 fois et/ou la valeur de réglage est modifiée
10 fois sur toute la plage du minimum au maximum et retour au minimum au moyen de la
surface sensible ou de I'élément de réglage.

De plus, si approprié, I'état de l'interrupteur électronique est changé 10 fois et/ou la valeur de
réglage est modifiée 10 fois sur toute la plage du minimum au maximum et retour au minimum
au moyen d'un élément électronique périphérique.
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19.104 Les unités de commande mécaniques incorporées dans les interrupteurs électro-
nigues sont soumises a l'essai suivant.

L'interrupteur électronique est chargé sous sa charge assignée, et la tension est ensuite
augmentée a 1,1 fois la tension assignée, la valeur de réglage est modifiée au moyen de son
dispositif de commande 10 000 fois sur toute la plage du minimum au maximum et retour au
minimum, la cadence des manceuvres étant de 10 a 15 par minute.

Des exemples d'unités de commande mécaniques sont des boutons-poussoirs, des
potentiomeétres, etc. nécessitant une commande manuelle.

19.105 Pour les interrupteurs électroniques pour lesquels une charge minimale ou up,‘courant
minimal est spécifié par le fabricant, les caractéristiques sont vérifiégs é

De plus, éventuellement, I'état de I'interrupteur électroniq
de réglage est modifiee 10 fois sur toute la plage du

22 Vis, parties sportant le courant et connexions

L'article-de la partie 1 s'applique.
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23 Lignes de fuite, distances d'isolement dans I'air et distances a travers
la matiére de remplissage

L'article de la partie 1 s'applique avec les exceptions suivantes.

Addition:

Les valeurs des points 1, 2, 6 et 7 du tableau 20 s'appliquent aux dispositifs de connexion pour
cablage externe et ne s'appliquent pas aux autres parties sous tension qui sont protégées par
un fusible directement associé de pouvoir de coupure suffisant ou par tout autre dispositif de
limitation du courant, sous réserve de répondre aux prescriptions de l'article 101. S'il n'y a/pas
de fusible directement associé, ou d'autre dispositif de limitation du courant, l'interrupteur
électronique doit satisfaire au tableau 20.

NOTE 1 Des fusibles directement associés et des moyen de limitation du coura
dans le circuit et dont la fonction primaire est de protéger l'interrupteur électronique’

NOTE 2 Un fusible directement associé et/ou un moyen de limitation du cour,
d'étre incorporés dans l'interrupteur électronique.

Addition des points suivants au Tableau 20:

Lignes de fuite
101 Lignes de fuite a travers lesquelles des tensions assig

courant continu se produisent ¥, et dont les tensigns s

transformateur de sécurité conforme a | 61558

du réseau d'alimentation

— sur support de cablage imprimé — degr 0,025

— sur support de cablage imprimé — degré 0,04

— sur autre matériau isolant — & travers yin matériau 0,6

— sur autre matériau isolant — a travers yn météniau isdlantde @roupe de matériau Il 0,85

— sur autre matériau isol/am\— a travers ug ma crialy isolant de’ Groupe de matériau Il 1,2

. . N

Distances d'isolement w \&&02\/
102 Distances d’isolemeptdan i lesgue s tensions fonctionnelles assignées jusqu'a

50 V en courant alt I ntinlkse produisent ¥ et dont les tensions sont générées

dans un circy i sécurité conforme a la CEIl 61558-2-6 ou par une

alimentation ¥8g limentation de fagon équivalente:

— degré de pollttigh 0,1 mm

— degré de powa\i : 0,2 mm
NOTE 1 Les yalelys i teMsolement dans l'air sont basées sur la CEl 60664-1, Tableau F.2, utilisgnt
comme entré
— latensiqn igné texue avyxchocs de 800 V issue de la CEl 60664-1, Tableau F.1, pour une tension entre phage

t alternatif ou en courant continu et une catégorie de surtension Il dans le cas A (champ

— degrés de pallution I\et 2.

Les valeurs ‘pour les ignes de fuite sont basées sur la CEl 60664-1, Tableau F.4 avec comme entrée la tensipn
rationalisée-pour le Tableau F.4 de 50 V efficaces de la CEIl 60664-1, Tableau F.3a pour une tension assignée fu
réseaud'alimentation de 50 V.

NOTE 2 Pour la définition de la tension nominale, voir le VEI 601-01-21.

D™ Pour les besoins de la présente norme, ce qui suit s'applique (issu de la CEl 60664-1):

Micro-environnement: environnement immédiat de l'isolation qui influence en particulier le dimensionnement des ligneg

de fuite (PFI RDRRAJ)

Degré de pollution: nombre caractérisant la pollution prévue du micro-environnement (CEl 60664-1)

Degré de pollution 1: pas de pollution ou seulement une pollution séche non conductrice se produit. La pollution n'a
aucune influence.

Sur les cartes électroniques de circuit imprimé des télérupteurs, il est acceptable d'utiliser un degré de pollution 1, si la
carte électronique de circuit imprimé est protégée contre toute apparition de condensation ou tout dépot de poussiéere
conductrice, hydroscopique ou soluble. Habituellement, cela peut étre réalisé uniquement si la carte électronique de
circuit imprimé et/ou les circuits comportent un revétement satisfaisant aux spécifications de la CEl 60664-3 et un
encapsulage complémentaire, ou par scellement de la totalité de I'ensemble de la carte électronique de circuit imprimé
par un revétement de protection.
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